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Ur "Väck upp Din kärlek!" 

Kärlek är att veta vem Du är 

Kär lek innebär b l  a att se klart . 
Det är att se verk l igheten sådan 

som den fakt iskt är . De f lesta av oss 
gör inte det . V i  går omkr ing med o lika 
skräckb i lder inom oss . Och dessa b il­
der har ingent ing med den sanna verk­
l igheten att göra . Men de skrämmer 
oss, tar energ i från oss, gör oss sjuka 
och isolerar oss från varandra . V i  tror 
att detta är sann ingen och att v i  måste 
försvara oss på al la sätt mot den . 

Lyck l igtv is är det inte så . Al lt detta 
beror på ett m issförstånd om vem e ller 
v ilka v i  egentl igen är . V i  har inte kon­
takt med vårt sanna jag . Därf ör tror v i  
att v i  är hjälplösa offer för en illas innad 
e ller i bästa fa ll nyckf ul l  värld . V i  talar 
om 'slump ', 'tur ' eller 'otur ' .  V i  ser 
inte att det f inns någon rättv isa i värl­
den . Det verkar ibland som om 'onda 
männ iskor ' lyckas och får det de v ill 
ha, medan 'goda männ iskor ' får l ida 
och b lir illa behand lade . 

Men a llt detta negat iva om v i  ser 
har inte den betyde lse v i  tror . I en san­
nare, djupare men ing ex isterar det inte 
ens! Låt oss använda en l iknelse . Antag 
att v i  s itter på b io och ser en otäck f ilm . 
Antag dessutom att v i  engagerar oss så 
i hand lingen att v i  nästan glömmer att 
det bara är en f ilm . V i  plågas och l ider 
med de personer som v i  ser . 

Detta är då 'verkl igt ' för oss . V i  ser 
ju vad som händer, och v i  hör vad som 
sägs . Allt å är det verkl igt! Och ändå 
är det inte så . V i  b ehöver bara vr ida på 
h uvudet ett ögonbl ick och se de verk­
liga männ iskorna å vet v i  vad som är 
sant . Sedan kan v i  se på f ilmen med ett 
större jämnmod . 

När v i  drömmer på natten glömmer 
v i  också oftast den vakna verkl igheten . 
H ur ab urda våra drömmar än må vara, 
accepterar v i  dem som verk liga . Och 
v i  kan l ida helvetets alla kva l i dröm­
men . Men så snart v i  vaknar vet v i  
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ögonbl ick l igen att drömmen inte var 
sann . " Det var bara en dröm!" . 

En l igt A Course in M iracles kan v i  
betrakta vår vanl iga 'verkl ighet ' på 
samma sätt . Den är som en dröm, ofta 
som en ond dröm, men i varje fa ll en 
dröm . Hur real ist isk den än må verka, 
så är den inte sann . Och det är möj l igt 
att vakna upp från den t ill den enda 
sanna verkl igheten . 

I den verkl ighet som v i  upplever 
f inns det en rad f igurer som uppträder . 
Jag sku lle v i lja beskr iva det så att de 
är skådespelare som agerar i ol ika rol­
ler . De är så upptagna av s in roll att de 
har glömt vem de är . Och v i  som ser 
skådespelet förstår inte heller att det 
bakom de kanske otäcka rollf igurerna 
f inns varma, kärleksfulla männ iskor . 
Utan att veta om det har v i  t o m själva 
skr iv it manus för pjäsen . V i  har reg i -
serat de medverkande . Och det de spe­
lar upp för oss är scener ur vårt eget 
förf lutna . 

Gång på gång får v i  se och uppleva 
det som plågat oss t id igare . De varelser 
v i  ser är alltså bara skuggf igurer från 
det förgångna . Men verkl igheten är att 
v i  och de andra kåde pelarna är män­
n iskor som lever nu. V i  hör ihop . V i  
gör något t illsammans . V i  är alla myc­
ket angelägna om att hjälpa varandra . 

Sättet att vakna ur den dröm v i  
drömmer kan vara att ändra drömmen 
t i ll en lyck lig dröm, om påm inner om 
den anna verkl igheten . Om v i  på ett 
ansvar lö t ätt säger o själva att 'jag 
behöver inte bry m ig om dem som jag 
möter i m in dröm, eftersom det bara är 
en dröm ', då kommer v i  inte att vakna 
utan får i drömmen fortsätta l ida för 
vårt handlande . 

Du tycker kan ke att det här Låter 
teoret i kt och f ilo of iskt . Hur kan vi 
veta att det är å? Egentl igen vet v i  ju 
inte det . Men om man upplevt gl imtar 

Ur "Väck upp Din kär lek! -och var 
beredd på m irak ler" av C urt J ansson 
( Cajaco 1991) . 

av en annan verkl ighet, som är var­
mare, ljusare och trev l igare på alla sätt, 
då v ill man ju gärna tro att det är den 
som är den 'r ikt iga ' verkl igheten! 

Jag har som Du vet haft sådana upp­
levelser . Det har kanske Du också? 
Och när jag började läsa A Course in 
M iracles blev jag därför mycket insp i­
rerad . Där stod det ju att a llt detta pos i­
t iva var det enda som gäl lde . A llt annat 
var i grunden illus ioner, som man 
kunde bl i fr i från . Detta lät underbart! 

J ag tänkte då att om det f inns en 
annan uppsättn ing lagar för l ivet, då 
måste man kunna t illämpa dem och se 
om de stämmer . Och jag har verkl igen 
prövat . Numera är jag övertygad . Åt­
m instone mentalt. Det är en förutsätt­
n ing för att fortsätta på samma spår . 
Men jag har fortfarande mycket kvar 
att göra för att övertyga m ig själv även 
känslomä s igt . Där tror jag att v i  alla 
behöver varandra töd . För trots allt 
hänger ju våra s innen ihop mycket på­
tagligt . Det är något som jag gärna v ill 
återkomma t ill senare i boken . 

Det bud kap som för fram i A 
Cour e in M iracle är att v i  al1a innerst 
inne är perfekta . Vi har alla kapats av 
Gud och v i  är fortfarande som Han ska­
pade o s .  Du kan ke inte tror på Gud 
eller något högre väsen? Låt m ig då 
äga att jag betraktar Gud som umman 

av allt levande i univer um . De utom 
tror jag att potent iellt l iv f inn prec i 
överallt. 

I grunden av allting f in� en före­
nande kraf t, som är varm, ljus, v i och 
kär leksfull . Det lär numera t o m f inna 
en hel del bev i även från fy iken att 
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detta är sant . Men jag ska inte gå in på 
det här. Jag kan inte t illräckl igt mycket 
om det . 

Låt o kal1a den här kraften för 'den 
un iversella kärleken ' .  Eftersom den 
f inns överallt, f inns den i var och en 
av o s .  Och det f inns ingen del av oss 
om inte innehåller den . slutsatsen av 

detta är att v i  är den un iversella kärle­
ken! Om v i  alla är samma un iversella 
kär lek, följer av detta att v i  är förenade . 
V i  är ett! Rent konkret innebär det att 
v i  kan kommun icera med varandra på 
ett perfekt sätt, när v i  helt inser och 
känner vad v i  i grunden är! 

Som jag nämnde har jag exper imen­
terat en del med detta . J ag har då funn it 
att det fakt iskt fungerar! När jag sänt 
ut kärlek ful la s ignaler från m itt hjärta 
t ill någon annan, har det haft omedel­
bara och konkreta re u ltat . Det har då 
inte bara var it v id t illfällen då jag upp­
levt h imlastormande kärlek på det sätt 
som jag berättade om i förra kap itlet . 
Utan det har rört vanl iga, vardagl iga 
s ituat ioner . 

I m itt arbete som kommun ikat ions­
konsult och skr ibent har jag ibland för­
sökt kommun icera d irekt 'med hjärtat ' 
när jag sutt it i sammanträde med upp­
dragsg ivare . Jag m inns spec iel1t en 
gång . Det var en V D  som berättade för 
m ig om s itt företags problem . Han ver­
kade bekymrad och jag var inte hel ler 
helt äker på att han hade fullt förtro­
ende för m ig .  

J ag prövade då att sända "fr id" och 
andra lugnande tankar . I amma se­
kund lyste han upp och Log mot m ig .  
Han resonemang började ta en mer 
konstrukt iv r iktn ing . Gång på gång 
gjorde jag samma ak . Och varje gång 

blev resultatet det samma! - Det hela 
utmynnande i ett stort uppdrag för m ig .  
Och jag f ick sedan mycket uppskatt­
ning för vad jag gjort . 

V id ett annat t illfälle gjorde jag på 
ett l iknande sätt . J ag satt i ett möte med 
en stor uppdragsg ivare . Under mötets 
gång, och framför allt mot slutet, sände 
jag al lmänt kär leksful la tankar t ill den 
här personen . Jag märkte inte först nå­
gon reakt ion . Men när v i  skul le sk iljas 
åt, tog han m in hand och sade: " Det 
här var verkl igen trev ligt! Det är allt id 
l ika rol igt att träffa Dig, Curt!" . Och 
sedan dess har vårt samarbete utökats 
kraft igt, v ilket v i  båda haft mycket 
glädje av . 

Jag v il l  betona att det natur l igtv is 
inte bara hand lar om 'tekn ik ' .  Det är 
förstås v ikt igt att verkl igen släppa fram 
s ina känslor och känna det man tänker . 
När tanke och käns la stämmer överens, 
uppfattar den andra personen detta och 
tar emot . 

Vårt problem i l ivet (vårt enda pro­
blem, enl igt A Course in M irac les) är 
just att v i  glömt vad v i  är . V i  är ett 
uttryck för den un iversella kärleken, 
inte ll igensen och kreat iv iteten . Och v i  
är alla förenade . V i  har bara glömt bort 
det . 

Men någonstans inom oss vet v i  det 
fortfarande . V i  kan fortfarande kom­
mun icera med varandra utan ord . Och 
när v i  får den 'rätta ' sortens budskap 
från andra, svarar v i  omedelbart med 
kärlek . Det som är rätt, är förstås det 
som förenar . Det är uttryck för kärlek . 

V i  v ill bl i påm inda om vad v i  är . V i  
v i ll få bekräftat att v i  är av gudom l igt 
ursprung . Därför tar alla männ iskor 
tacksamt emot al lt som stöder detta . 
Men genom att själva sända ut kärleks­
ful la budskap och se v ilken effekt de 
har, bekräftar v i  också för oss sjä lva 
vad v i  är . För vem, som inte vore av 
gudoml igt ursprung, skul le kunna ut­
föra något sådant? 

När v i  verkl igen vet vem v i  är, då 
kan v i  inte låta bl i att älska oss sjä lva . 
Och v i  känner igen oss sjä lva i alla 
andra . Det är därf ör som jag säger att 
kärlek är att veta vem Du är . Och i 
A CI M  ta las det också om att inre st il l­
het är nödvänd igt för att få kontakt med 

ig själv . 
Det är därför som med itat ion är så 

värdeful l .  Den ger oss t illgång t ill en 
outtöml ig källa inom oss . Det är källan 
t ill a ll energ i, v isdom och kärlek . När 
v i  med iterar regelbundet på rätt sätt, får 
v i  allt mer kontakt med den kä llan . V i  
kan bl i effekt ivare och p iggare i vårt 
jobb . V i  kan få mera kär lek i våra re la­
t ioner . Och v i  kan få mera fr id i vårt 
s inne och dessutom bättre hälsa . 

Tänk Dig TEOSOFIN ej så 
mycket som ett system av fi lo­
sof iska e ller andra läror, utan 
snarare som den högsta lagen 
för vå rt l iv -en prakt isk l ivs­
åskådn ing -ett sätt att leva, att 
känna, att sträva och tänka . 
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Världsförklaring 

Mystikens världsbild 

I hinduiskt tänkande uppfa{[as världens grund som levande 
ande; i den existerar allt. A ven den danske mystikern 
Martinus ser världsalltet som levande. 

När man läser, tänker man väl 
allt id en del själv utöver vad 

texten innehåller . De egna tankarna le­
ver ett eget l iv med assoc iat ioner, re­
flekt ioner, slutsatser. Ibland stannar 
man upp och låter tankarna sp inna v i­
dare på något i texten. Man spekulerar, 
fant iserar, känner. Just detta har jag 
gjort i hög grad, när jag läst en art ikel, 
Myst ikkens og kosmolog iens verdens­
b illeder, av Svend Åge Rossen i den 
danska t idskr iften Kosmolog isk Infor­
mat ion,* som utges med Mart inus kos­
molog i som andl ig grund. 

Det följande är därför inget referat 
av Rossens framställn ing, utan t ill stor 
del egna funder ingar med utgångs­
punkt från vad jag läst. 

Det handlar om myst ikens världs­
b ild. Hur ser den egentl igen ut? 

Det f inns ol ika former av myst ik . 
Men ofta, när man talar om myst iken, 
menar man en andl ig uppfattn ing där 
en upplevelse av allt ings enhet och den 
ensk ilda ind iv idens enhet med alltet in­
går som en väsentl ig del. Denna sorts 
myst ik är särsk ilt vanl ig i österlandet, 
meJ:l påträffas också i väst. 

Aven om det f inns kr istna personl ig­
heter som var it myst iker i ovan 
nämnda men ing, är det ändå betydande 
sk illnader mellan kr isten världssyn och 
enhetsmyst ikens uppfattn ing av verk­
l igheten. 

Enl igt vanl ig kr isten tro bef inner s ig 
Gud· utanför världen och skapar den 
utom s ig själv, från intet. Världen är 
här, och Gud är där. Gud är något helt 
annat än världen. 

I h indu iskt tänkande däremot upp­
fattas världens grund som levande 
ande, Brahman, och i den ex isterar allt . 
Brahman ( Gud) skapar världen i s ig 
själv som föreställn ingar. Världen är i 
Brahman. De mater iella formerna och 
de ensk ilda varelserna är Brahmans 
sätt att man ifestera s ig. Varelserna är . 
på ett sätt att uppfatta som Brahmans 
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kroppar. Deras medvetanden är frag­
ment av Brahmans medvetande, av 
världssjälen . Deras innersta ident itet är 
världsgrunden ( Gud). 

Kr istendomen, och även Islam och 
judendomen, ser Gud mer som ett per­
sonl igt väsen med männ isk al iknande 
egenskaper. Gud kan vara "vred", 
"rättv is", "faderl ig" ; han l y s snar - l ik­
som en fader -på s ina barns böner och 
v idtar s ina åtgärder på grund av dem. 

Gud v ill enl igt kr istendomen att alla 
männ iskor skall bl i frälsta, och han har 
en frälsn ingsplan. I den planen ingår 
som den v ikt igaste delen hans "son", 
som Gud sänt t ill världen för att upp­
lysa männ iskorna om vad han v ill och 
kan . V ilka som verkl igen bl ir frälsta, 
råder det osäkerhet om. Det talas om 
"den dubbla utgången": en männ isko­
själ kan ant ingen bl i frälst och få upp­
leva ev ig sal ighet hos Gud eller bl i 
ev igt förtappad. Det senare kan betyda 
ev ig p ina. 

Kr istendomen talar om ett enda 
mänskl igt l iv och därefter domen . 

I h indu ismen f inns re inkarnat ions­
och karmaläran . I väst menar de 
re inkarnat ionstroende, som f inns där, i 
allmänhet att en männ iskas gärn ingar i 
ett l iv enl igt karmalagen får rättv isa 
följder i nästa l iv. Denna lag om "sådd 
och skörd" anses leda t ill att en männ i­
ska genom inkarnat ionernas rad föräd­
las . Men i Ind ien är det en vanl ig tro 
att en männ iska kan bl i djur i nästa l iv, 
om hon förtjänat det . I öst är det också 
vanl igt att en männ iska önskar bl i be­
fr iad från återfödelsernas kretslopp och 
slockna i n irvanas fr id. För att bl i fr i 
från karmas hjul måste männ iskan 
br inga l ivslusten, begären, att upphöra. 
Lyckas hon med detta, sl ipper hon åter­
födas t ill en t illvaro av l idande och 
uppgår i en högre verkl ighet. 

Re inkarnat ions - och karmaläran är 
inte ett nödvänd igt inslag i enhetsmys­
t iken. Den engelske författaren och 

myst ikern Aldous Huxley menade att 
det v ikt igaste i myst iken är upplevel­
sen att vara ett med allt och med all­
t ings upphov, Gud . 

Myst iker inom ol ika rel ig ioner har i 
s in själs inre trängt utanför s ina person­
l iga gränser och upplevt en djup ident i­
tet med världsgrunden. En sådan per­
son var den kr istne Mäster Eckehart på 
1200-talet . Svend Åge Rossen c iterar 
honom: "När jag stängt m ina s innens 
fem portar och åtrår Gud av hela m itt 
hjärta, så f inner jag honom i m in själ 
l ika tydl igt och l ika fr i som i ev ighe­
ten." 

Inom h indu ismen förkunnas enheten 
mellan Gud och den ensk ilda männ i­
skan. Det sägs att Atman är l ika med 
Brahman, och det betyder att den en­
sk ilda själen och världssjälen är samma 
substans. Det f inns bara en grundläg­
gande substans i världen, världsgrun­
den, och den återf inns i alla levande 
varelser som medvetandet. Detta bety­
der att alla männ iskosjälar och alla 
djurs inre i s itt väsens grund är iden­
t iska. Det som är botten i m ig, är också 
botten i d ig .  Ja, jag kan se på varje 
levande varelse och säga: tat t wam as i, 
detta är jag. M in nästa är jag själv i 
annan form . 

M itt väsens grund är själva värld -
grunden. Det är Guds väsen som är 
botten i m ig, det vä en som skapar allt . 
Jag är ett fragment av den stora anden, 
en instängd del, vars skaparförmåga 
begränsas av kroppen . M in skaparför­
måga är planerad att gälla med snäva 
gränser. Brahmans skaparförmåga där­
emot är oändl ig . 

Brahman är medveten substans. Har 
då Brahman ett jag, eller flera jagb ild­
n ingar? Det är en vår fråga. Kanske 
får Brahman ina jag, när kroppar ska­
pa , fler och fler, am t id igt som det 
f inns ettförsta jag -men inget högsta. 
Här rör tanken måhända v id den ytter­
sta verkl igheten, och den tvekar inför 

det oerhörda! 
Men många h induer tror på ett hög­

sta väsen, som de kallar Brahma och 
som är en personl ig Gud . 

D en danske författaren Mart inus, 
som g ick ur t iden för ett decen­

n ium sedan, var en nut ida enhetsmyst i­
ker som utarbetade en hel kosmolog i 
ut ifrån en ursprungl ig ljusupplevelse . 

Mart inus upplevde ett ljus och s in 
egen fören ing med detta ljus, som var 
den högsta kärleken, det högsta väsen­
det . 

Många anser att Mart inus genom s in 
upplevelse f ick "kosm iskt medvetan­
de", v ilket gjorde att han kunde förstå 
och beskr iva den kosm iska världsord­
n ingen. 

Svend Åge Rossen skr iver att Mart i­
nus helt i "den oförgängl iga f ilosof ins" 
trad it ion upplevde att världsalltet som 
en helhet av ande och mater ia utgör ett 
allomfattande levande väsen, den ev iga 
Gudomen, och att allt levande -vare 
s ig det är m ineraler, växter, djur eller 
männ iskor, och vare s ig det är m ik­
roskop iskt l itet eller makroskop iskt 
stort som planeter och galaxer - i s itt 
väsens kärna är ett med Gudomen. 

Rossen berättar v idare att Mart inus 
erfor att kärleken är den största makten 
i t illvaron och att den, i fören ing med 
den största v isdomen, är gudomens 
grundläggande egenskap. På grund av 
dessa egenskapet ger Gud l ivets gåva 
t ill de levande väsendena och möjl ig­
heten för dem att ut ifrån deras egna 
önskn ingar uppleva l ivet i alla tänkbara 
var iat ioner. 

Men alla sjukdomar och annat som 
gör männ iskor hand ikappade och h ind­
rar dem att uppleva l ivet fullt? Mart i­
nus talar här om "det obehagl igt goda". 
Erfarenheterna av sjukdomar, hand i­
kapp och motgångar är t ill nytta för 
ind iv iderna i det långa re inkarnat ions­
loppet, under v ilket de gradv is förbätt­
ras, och är alltså något gott. 

Mart inus ser världsalltet som le­
vande, den ev iga Gudomen . Hans kos­
molog i är alltså l iksom brahman ismen 
och enhetsmyst iken en allt -i-Gud-lära . 
Allt levande är delar av Gudomens 
oändl iga organ i m .  

Om världsalltets och allt levandes 
innersta natur äger Mart irrus enl igt 
Rossen att "det är ev igt och oändl igt, 
dvs totalt obegränsat . Det är alltså 
överallt, bakom varje t ing och varje le­
vande väsen, bakom varje atom och 
bakom varje galax. Men amt id igt är 
det ab olut stillhet! Det är som ett 
världshav med fullständ igt v indst illa 

eller som den djupaste tystnad i världs­
rymdens tomhet ." Kanske är det denna 
egenskap, reflekterar Rossen, som har 
fått en del myst iker att tala om t illva­
rons innersta väsen som ett intet. 

Men Mart inus menar att t illvarons 
urgrund inte är ett intet eller en tomhet, 
utan ett levande väsen med skaparför­
måga. Det som skapas är det levande 
väsendets l ivsyttr ingar. 

I t illvarons grund, eller "det gudom­
l iga något", som Mart in u s kallar det, 
och som är botten i alla levande varel­
ser, ex isterar ingen t id, utan ett ev igt 
nu . Förfluten t id och framt iden har 
frambragts av det ev iga väsendet i dess 
skapande, l iksom rummet och alla t ing 
där i. Det ev iga väsendet ex isterar utan­
för både t iden och rummet. T iden och 
rummet f inns som skapelser i det ev iga 
väsendets t id - och rumlösa natur. 

Världen är Guds man ifestat ioner. 
Guds natur, alltså världsgrunden, är i 
s ig själv något oman ifesterat och 
namnlöst. 

" Det gudoml iga något" är världsall­
tets högsta verkl ighet, den enda egent­
l iga verkl igheten, men den kan inte 
upplevas. Den kan inte ses eller höras 
och inte heller förn immas med de hög­
sta andl iga s innena . Det beror på att 
den är absolut st illhet . 

Aldous Huxley sa om enhetsmyst i­
ken, enl igt Rossen, att " Brahman har 
varken namn eller form... den är 
bortom t iden, rummet och de t ing som 
s innena kan uppfatta . Sådan är Brah­
man, och detta är du." Mart inus myst ik 
är alltså väl i l inje med den urgamla 
ind iska myst iken . 

Enl igt h indu ismen är det bara Brah­
man och Atman som ex isterar . Allt an­
nat är illus ioner, Brahman är den abso­
luta verkl igheten, världens grund, 
Atman är männ iskans innersta väsen. 
Och Brahman = Atman . 

Rossen skr iver: "Vedantaf ilosof ins 
mest inflytelser ika f ilosof var Sankara 
(800 e Kr). Enl igt honom är världen 
eller t illvaron endast ett overkl igt sken, 
krusn ingar på havets yta . Männ iskan är 
bunden i denna illus ion så länge som 
hon uppfattar s ig själv som en ind iv id 
med en personl ig ex istens. När männ i­
skan verkl igen fattar att hon är ett med 
alltet, då för v inner gränsen mellan jag 
och du, mellan jag och Brahman." 

Mart inu har komm it fram t ill 
amma som Sankara. 

Den högsta verkl igheten är alltså en­
l igt myst iken ett oman ifesterat gudom­
l ig "något", eller "rent medvetande", 
som det kalla i v issa andra samman­
hang . Denna högsta verkl ighet kan v i  
inte uppleva d irekt. Den är ju ett slags 
tomhet, ett orörl igt, eller l ivlöst, t ill -

Martinus 1920, vid tiden för hans kos­
miska invigning. 

stånd. Men v i  kan uppleva dess ytt­
r ingar med våra s innen. 

skaparförmåga och skaparv ilja är 
egenskaper hos den högsta verkl ighe­
ten. Denna kan endast ex istera som 
skapande, e ftersom skapande t illhör 
dess natur . 

Mart inus talar om ett fundamentalt 
och outsläckl igt begär att uppleva hos 
allt levande. Han kallar detta "urbegä­
ret". 

N irvanas begärslösa t illstånd ex iste­
rar inte (m in reflekt ion). Brahman upp­
lever allt id. Och därför skapar den 
världsalltet. 

Men världsalltet är i grunden illus io­
ner, eftersom det blott utgörs av b ilder 
i världsandens medvetande . Det har 
ingen egentl ig, mater iell ex istens. Det 
f inns bara t ill som fantas ier. 

Den enda världssjälen förvandlar s ig 
t ill många genom att skapa en illuso­
r isk mångfald av varelser, som upple­
ver s ig vara ind iv ider - fastän alla i 
botten av s itt väsen är ett. 

Rossen skr iver om Mart inus kosmo­
log i att det gudoml iga Något blott är 
ett, så var ifrån kommer då de många 
levande väsendena, som uppfyller 
världsalltet och som alla känner att de 
har ett ind iv iduellt jag? Illus ionen att 
väsendena är helt egna jag, är en pro­
dukt av skaparförmågan. " Det är ska­
par -och upplevelseförmågan som pr in­
c ip, som låter 'den enda ' framträda 
som 'de många ' och gör det möjl igt att 
uppleva ett jag och du." V i  upplever 
o illusor iskt som avsk ilda från Gud 
trots att vårt väsen egentl igen är ett 
med världsgrunden, Gud. 

Men om v i  alla är gudar, varför kan 



v i  då inte suveränt lösa alla våra pro­
blem? Jo, den b it av Gud som du är, 
och jag, är instängd i ett fänge lse, krop­
pen, där våra möjl igheter att förverk­
l iga världsgrundens skaparförmåga är 
begränsade . Iden männ iskan är en var­
else med gränser. Eftersom v i  dock al la 
påm inner om Gud, kan v i  säga att v i  
är skapade t il l  Guds avb ilder. V i  är små 
gudar, v i  kan skapa en hel del, inom 
g ivna gränser. 

T illsammans kan v i  skapa det goda 
samhä llet. 

En f ilosof isk fråga som, såv itt jag för­
står, är olöst, är hur a llt ing började. När 
och hur började un iversum? Myst iker 
har tänkt s ig att i begynnelsen fanns 
bara medvetande som sådant, t id löst, 
rumlöst, ev igt och oändl igt . Utan nå­
gon orsak, som kan formuleras i ord, 
skapades en f in krusn ing i den oändl iga 
medvetandeoceanen. Den l i lla krus­
n ingen gav upphov t ill ett sjä lvmedve­
tande. Ett medvetet väsen b lev t i l l, men 
detta väsen var inte t i llfreds med s itt 
l iv, ty det var ensamt. Det kunde inte 
åter igen låta s ig upp lösas i oceanen och 
glömma s itt eget ind iv iduella medve­
tande, s itt eget jag. Därför skapade det 
nya varelser genom i llusor iska av­
spjä lkn ingar från s itt eget oändl iga vä­
sen. Så blev mångfalden av levande vä­
sen t il l. 

Detta är knappast någon helt överty­
gande förk lar ing t i ll begynnelsen. Mar­
t inus talar för s in del om ett ev igt krets­
lopp av världars t il lbl ivelse och 
upp lösn ing i all oänd l ighet. Men inte 
heller det förklarar något . Gåtan kvar­
står. 

Men myst ikens stora, bestående 
tanke är att v i  a lla, i vårt väsens grund, 
är fragment av vär ldsanden. Denna ide, 
att v i  al la i botten av oss själva är iden­
t iska, kan vara fundamentet för en stor 
et ik. 

Kan man nu hävda dessa tankars g ilt ig­
het? Går det att styrka dem på något 
sätt? Nej! Men det betyder inte att de 
är utan värde -"bara metafys ik" och 
därmed inget att fästa avseende v id. 
Myst iken är ett annat sätt att tänka än 
det rat ionella, log iska, ett inu it ivt sätt . 
Och det har s ina egna inre sann ingskr i­
ter ier. 

För m in de l har jag en agnost isk syn 
i botten -jag menar att om dessa de 

"yttersta t ingen" vet v i  inget -men jag 
"tänker" och spekulerar gärna kr ing de 
stora ev iga frågorna . 

SM 

* Kosmologisk Information, Klintvej 85,  
Kl int,  DK-4500 Nyk0bing, Sj., Danmark. 
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VARFÖR FINNS UNIVERSUM??? 

Frågan ställd�s av de " L ÄR DE i 
Lund". Josef Ostlund ger svaret. En 
f ilosof med erfarenhet berättar hur 
det he la hänger ihop. Ger upph.ov 
t ill nytt tänkande för alla. 30 s. 
Kr 32:- bet . t ill pg 73 19 96-5, 
Östlunds förlag. Se även m ina t id i­
gare annonser om andra uppseende­
väckande böcker . 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhistiska palika­
non: 

Boddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20:-
Boddbas tal tlll Sigala 
24 sidor, ca 16:-

Övrigt: 

Boddbismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 
80 sidor, ca 15:-
Boddbistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7:-

1 bokhandeln eller direkt från förla­
get 

Öka Din 
personliga kapacitet 

genom ett effektivt, manuellt arkiv­
system. Nya, eller flera år gamla 
urklipp, ideer, anteckningar, hand­
lingar, adresser mm kan tas fram på 
någon m in ut. Arkivet blir inom kort 
en guldgruva och glädjekälla. Hand­
ledning mot 165 kr till PG 190784-7. 

Confide AB-S 
Box 422,58104 Linköping 

�botusblomman 
- bokhandeln med böc­
ker om personlighetsut­
veckling, filosofi, reli­
gion, astrologi, terapi, 
meditation m m. 

Öppettider 
Vardagar 14.30-18 
Lördagar 10-13 

Västergatan 8, 
35230 VÄXJÖ 

Tel 0470/237 37 

VATTUMANNEN 
FöRLAG & BoKHANDEL 

... är Sveriges äldsta, fristilende 
bokhandelför esoterisk litteratur. 

V i  har också ett gott sortiment av ta l­
och mus ikkassetter för med itat ion 
och avspänning m.m. 
Kr istaller, ha lvädelstenar-både obe­
arbetade och som smycken. S lagru­
tor, pendlar, tarotkort, zonterap ik:ort. 

Datahoroskop och b iorytm etc . 

Du kan bestä lla d iverse kataloger 
över bok - och musiksort iment Data­
l istor över hela vårt boksortiment kan 
du få mot en mindre kostnad. Beställ 
i så fa ll en ämnesområdesl ista först. 
U r den kan du sedan vä lja de områ­
den som intresserar d ig .  

VATIUMANNEN, Box45 096, 10430 Stockholm 
(Drottninggatan 83) 08-1 O 96 15, 1 O 69 15 

WEEKEND SEMINARIUM 

J Saint Gennain och Den Violetta Flamman. 

*Den Violetts Elden- Guds förnämsta glva 
till universum. *Lär dig frigöra det violetta ljuset­
en bögfrekvent andlig energi som renar nervsystemet, 
hjärtat, sinnet och hela din person. 
DIKTERING: av Saint Gennain 

3 Det Stora Vita BrOdraskapet och 
den uppstigne Mästaren El Morya 

* Vetenskapen om det talade Ordet finns i kärnan av 
alla religioner. *Lär dig kontakta De uppstigna Mås­
tama genom ditt eget Kristusjag och Guds Närvaro. 
DIKTERING: av El Morya. 

5 Karma, reinkarnation och den andliga vägen. 

*Visste du att en 3/4 av jordens befolkning 
tror pl reinkarnation. *V ad innebär lagen om kanna? 
*Lär dig praktiska andliga övningar för att omvandla 
negativ karma. *Jesus undervisning om kanna och 
reinkarnation. DIKTERING: av Ärkeängel Zadkiel 

De uppstigna Mistarna ir vlra ildre 
bröder ocb systrar som bar 
övervunnit sin kanna ocb gltt ur 

livets skola. 

Idag uppenbarar de Jes� 
Kristw forsvunna undervisning ocb 

vigen som leder till din själs forening 
med Gud. Uppfylld av den bellge 

Ande, framfor Elizabeth Clare 

Propbet Mistamas profetior for 

denna tid och förmedlar deras 
belande ljus, tröst och upplysning. 

Vi inbjuder alla sökare, som 

vill lira kinna och leva med den eviga Sanningen, till ett weekend semlnarlum 

med upplysaode undervisning om Livets mysterier. 

pptäck Ditt 
Unika, sanna Jag 
genom 
De Uppstigna 
Mästarnas 
Undervisning! 

2 Jesus Kristus försvunna år och hemliga 
undervisning. 

*Var befann sig Jesus meUan 12-29 års ålder? 
*Gav Jesus sina lärjungar en inre hemlig undervisning? 
* Jesus unika undervisning om personligt kristusskap. 
DIKTERlNG: av Jesus Kristus 

4 Undervisning av och om De Sju Stålarnas Mästare 

* De sju stålarnas Mästare tidigare liv och gir- _.,.; _ ___.._ •··T # 

Dingar *Nycklar till bur vi hn kontakta Mästarnas ete- - ·=' �·..._ 
riska retreat och ta del av undervisningen som ges dir. 
* Cbakrameditation, för att expandera Guds Ljus i drt 
bjärtebalera och aura. DIKTERING: av Serapis Bey. 

6 Tvillingsjälar och själsvänner. 

*Det finns en själ som du bör ihop med frln begyn­
nelsen.* Hur kan du hitta din tvillingsjäl ?* Vad innebär 
karroiska äktenskap ? * V  ad betyder tvillingsjälars åter­
förening för den nya tidsåldern. 
DIKTERING: av Ärkeängel Cbamuel och Charity 

TID & PLATS, Seminariet. 
l.urcl. NuS e/l ,fr. 11·15, uch Sul k/.16·/IJ .. W, Suud . .\'u-1, kl. l 1·14.30 

l'i.1·s uppJiiUuinJ: kan Jke lll' den loklllll J:l'llfJfJl'll. Fur ii�JiJ. UH-715 16 H9. 

V,\ X .JO 1-2 Ft>bruari. Phtts: Fulkuni' t>rsill'tl'l, j\\� �-:at 12. 

(;(rrEHOIU; 15-l f, h·h. l'lats: :'IOurd�ardl·n. Karl.luhan,�atan .H. 
:'IOORA/On·hru 2'J h·b. - l \lars.Piah:\ura Hihliut�k. Stur�-:at. 15. 

tLIUCEfl .. \\1\ 21-2 2 \lars.l'htts: Fulkl•t,hu,, n-,alt>n , :'IO��atan 2�. 

TID & PLATS, FÖREDRAG: No6, "Kärleken mellan Tvillingsjälar." 
\ :\X.J() Sund. 2(, .Januari. Kl.l �. l'lat': Ruda Kurwl. lim o;gat.l l. . 
<;(rn:nmu; Siind.IJ FdJ., Kl.l·t Plats: \urdgard�n. Karl .luh&m..,g. J l.  

:'IOORA/Ort'bru Scind. 2J Ft'b. Kl.l-t l'lats: \ura Uibliut�k. 

(;riina Rumnwt. Sturgat. 15 

l.'LRICEII.\\1\ Siind. 15 :\lar�. Kl. 1�. Plah: Fulk�hhu<>. U -�all·n. 

:'10� gat.2�. 

A.rr. Summit Liglathouse, Box 1530 5,16115 Brolnlftll. För 1r1er U.for��t��liort rirtg 08-7151689. 



Reportage 

Bob lugnar med antika tongångar 

-Med Bach kom stressande musik 

Robert " Bob" Mart in är en andl ig sö­
kare som gör vad han kallar samt ida 
l iturg isk mus ik. Med s in mus ik v ill han 
hjälpa männ iskor att tränga bortom s in 
vanl iga s inneserfarenhet och nå kon­
takt med en högre verkl ighet . 

-Sedan urm innes t ider hade mus i­
kens syfte var it att harmon isera och ba­
lansera männ iskan. Men den väster­
ländska mus iken som föddes med Bach 
innebar ett brott mot N a turen. Mus iken 
gjordes om för att skapa spänn ing och 
upphetsn ing. 

- Därför ökar dagens västerländska 
mus ik bara på vår stress , som just beror 
på vårt främl ingskap inför det natur­
l iga , säger Bob , som i stället arbetar 
efter ant ika pr inc iper. 

Bob har en lägenhet i Stockholm , 
var ifrån han flyger och far över värl­
den. Han föddes 1934 i en prär iestad i 
mellersta Kanada. I yngre år var han· 
ja zzmus iker. Bob spelade kontrabas 
t illsammans med storheter som An ita 
O' Day och Barney Kessel. Han testade 
ol ika mus ikformer men kände s ig ändå 
inte nöjd. 

V isserl igen st imulerade mus iken ho­
nom både intellektuellt och känslomäs­
s igt. Men det räckte inte r ikt igt. 

-J ag v isste att mus ik kunde använ­
das för att hela , för att bota männ iskan 
och föra henne t ill ett t illstånd av högre 
medvetenhet , berättar Bob. 

. - M itt sökande förde mej t ill öster­
landets trad it ionella mus ik. Där har 
man bevarat flera av den ant ika mu i­
kens nytt apr inc iper om förr användes 
i myster ieskolor och tempel . 

Perfekt stämning 
Slutl igen fann Bob det ant ika stäm­
n ingssystemet som ger den perfekta 
amklangen - med harmon iska v ibra­

t ioner på både medveten och under-

Q) 

Hans Brattberg 

Bob Martins elpiano är stämt enligt antika principer för att lyssnaren skall känna 
sig i perfekt stämning - lugn och harmonisk. Foto: Leif Schröder. 

Hans Brattberg 

medveten n ivå. 
-Tonerna i m itt elp iano låter inte 

som v i  i västerlandet är vana v id .  Så­
v ida v i  inte lyssnar t ill bu lgar isk folk­
mus ik e ller ind iska ragor . 

- Det låter l ite falskt för våra öron. 
Och det beror på att v i  är vana v id den 
komprom iss som kom med J o hann Se­
bast ian Bachs " Das wohltemper ierte 
Klav ier" 1722 . 

-Folk från östl iga länder tycker i 
gengäld att det är vår mus ik som låter 
fa lsk -och de har rätt! För temperering 
är en förenkl ing -man delar oktaven i 
tolv l ika stora halvtonssteg - för att 
samtl iga tonarter skall bl i användbara 
och akust iskt l ikartade. Men då bl ir 
ock å tonerna en an ing falska . 

-Trad it ionell folkmus ik världen 
över är kvar i det gamla systemet , säger 
Bob och spelar den svenska Bark­
brödsv isan på s itt p iano. 

-Varje ton har s itt särsk ilda uttryck. 
Det v ibrerar i kroppen och det känns 
harmon iskt , säger Bob som ler och 
nynnar medan han spelar. 

Bob mus ik hör t ill kategor in som 
brukar kallas Ne w Age. Hans bästsäl­
jare h itt ills är med itat ionskassetten 
Great Peace , som särsk ilt uppskattats i 
Storbr itann ien. 

Universella mönster 
Bob använder s ig av "un iverse lla sång­
mönster" på sanskr it , som ägs ha upp­
täckts av männ iskor om haft kontakt 

med högre d imens ioner . 
-Känslan f inns i själva ordet och 

texten kan därför inte översättas. Det 
är inte den intellektuella men ingen som 
är betydelsefull . I stället r iktar man in 
s ig på själva ljudet. I nästa steg kon­
centrerar man s ig på formen , som lju­
det av löjar . 

I Great Peace används mantrat " HA­
RE Y MU RA RE Y" , på den senare kas­
setten Div ine L ight ett som börjar 
"O M ,  B HU R  B HUV A H  SUVA HA ... " 
och som kallas The Gayatr i mantra . 
Det t illägnas solen som i h indu ismen 
är symbol för det oändl iga medvetan­
det. 

T ill den enton igt mässande ängen 
förekommer ja zzinsp irerade solon på 
flöjt , elp iano och g itarr. 

Nyl igen var Bob i Egypten och spe­
lade in egna sånger i Cheopspyram i­
den , i kungens respekt ive drottn ingens 
kammare. 

-I kungens kammare är akust iken 
mäkt ig - där lät jag som en hel kör. 
Pyram iderna sägs fungera som förstär­
kare av kosm isk energ i. 

-Och jag kände mej verkl igen upp­
fylld av energ i medan jag sjöng. Enda 
åhöraren var en städare . Han var djupt 
gr ipen . Han bad mej komma t illbaka 
nästa dag och då lovade han att bjuda 
mej på karameller , skrattar Bob , som 
själv lovar att lägga in ett avsn itt från 
pyram iderna på s in nästa med itat ions­
kassett. 

LIBERALA 

KATOLSKA KYRKAN 

En modem kyrka med rötter i den urkr istna myst iken. En kyrka som 

förenar urkr isten an dl ig kunskap med den erfarenhet som varje t ids 

sökande ger. En kyrka , som välkomnar alla - även den som tv ivlar! 

Välkommen t ill våra mäs or söndagar kl 11.00 eller deltag i zenmed ita­

t ion varannan torsdag kl 18 .30. Flottbrovägen 5, St Es ingen , Stock­

holm. Tel 08-656 26 65. 

Församl ingar f inns ock å i Ave ta 0 226 -517 30 , Gl imåkra 044 -431 90, 

Göteborg 031 -29 13 06 , Lund 046-552 70 , Norrköp ing 011 -16 10 81 , 

Västerås 021 -33 34 70 , Upp ala 018 -24 88 09 samt L id ingö kyrk agrupp 

08 -767 05 73 . 

Biorytm 
Din biologiska klocka 

För so kr får Du Ditt biorytmschema och 
intressant läsning om svängningarna i Ditt liv 

Sänd 50 kr, namn, adress och födelsedag 
till pg 491 2411-8, ©•Visibel•, Box 17001, 

402 61 Göteborg 

Religiös fanatism 
Att rel ig ion inte allt id är något pos it ivt 
i männ iskors l iv ger h istor ien överflö­
dande bev is på. Rel ig iös fanat ism kan 
skapa mycket elände. V i  läser i en t id­
n ing att den japanske översättaren av 
Salman Rushd ies bok satansverserna 
har kn ivhugg its t ill döds. Hans plån­
bok , innehållande en hel del pengar , 
låg bredv id honom , v ilket v isade att 
mördaren eller mördarna inte var ute 
efter pengar. Den japanska pol isen 
m isstänker att översättaren bragts om 
l ivet av musl imska fanat iker. 

N io dagar t id igare blev den ita­
l ienske översättaren av Rushd ies bok 
angr ipen och sårad i M ilano. 

Salman Rushd ie bekänner s ig numer 
vara troende musl im. Men han håller 
s ig fortfarande dold . Den dödsdom mot 
honom som avkunnades av ayatollah 
Khome in i 1989, har inte tag it t illbaka. 
I mars förra året fördubblade en pr ivat 
st if telse i Iran belön ingen t ill den som 
dödar Rushd ie t ill 2 m iljoner dollar , 
dvs nära 12 m iljoner svenska kronor. 

Domedagen kommer? 
I alla t ider har männ iskor fått veta at 
t idens ände är nära. All sköns profeter 
har upplyst om detta. I vår t id f inns 
l iknande iare. En av dem är den in 
d iske gurun S wam i Pragyanand , om 
v i  läser om i Borå T idn ing 24 august 
1991 . ( Han besökte näml igen västgöta 
metropolen .) Gurun ser in i framt iden 
Och där är det mörkt. Före år 2 000 
kommer ett tredje värld kr ig med kärn 
vapen att b ryta ut och ödelägga c iv il i  
sat ionen. Stora delar av världen kom 
mer dessutom att dränkas genom en 
naturkata trof. Hela Danmark , stora 
delar av södra Sver ige och södra Norge 
hamnar under vatten. Män kl igheten 
återförs t ill stenåldern. Gud kan förstås 
rädda världen , men då måste v i  be ho 
nom göra detta . Så gurun ber. Kanske 
lyckas han avvärja katastrofen . V i  hål 
ler tummarna! 



Vardagsmystik 

Episod l 
För femton år sedan gjorde jag något 
-i yttre mening -helt dåraktigt. Jag 
flyttade från min barndomsstad där jag 
hade släkt, arbete och fin lägenhet. I 
den nya staden några mil därifrån fick 
jag en dålig lägenhet, jag kände ingen 
och hade inget arbete. Det var verkli­
gen en tokig sak att göra, ett språng 
rakt ut i tomheten. En orsak till min 
handling var att jag var trött på mig 
själv och hela min tillvaro. Jag var 
också påverkad av min läsning av Jan 
Fridegård, som jag nyligen upptäckt 
och på något sätt identifierat mig med. 
Det lät så romantiskt när han beskrev 
sina otaliga flyttningar, tyckte jag. Det 
visade sig att denna dåraktiga handling 
var det klokaste jag någonsin gjort! Det 
är från och med denna händelse som 
mitt liv vänder och går mot personlig 
mognad och inre utveckling. Denna en­
staka handling satte igång en lavin av 
andra. Jag kan inte tänka mig mitt nu­
varande liv utan det som hände då. 
Men vad var det som fick mig - som 
inte är någon äventyrare -att ta detta 
stora steg? Var det någon anderöst som 
viskade i mitt öra att följa denna im­
puls? Jag vet inte. 

Denna händel e -och många andra 
-är för mig vardagsmystik. På många 
sätt är detta det mest intre anta i livet. 
Det behöver inte vara några omväl­
vande och dramati ka händelser, inga 
luftiga exta upplevet er upp i andra di­
men ioner, inga visioner. Det är sna­
rare frågan om osynliga krafter som 
griper in i det synliga, okända krafter 
som styr våra teg åt ett vis t håll där 
något väntar oss, en inre eller yttre vis­
dom som vet mer än vi jälva. Jag be­
rättar om några händel er ur mitt eget 
liv för att exemplifiera vad jag menar. 
Säkert har Sökarens läsare egna upple-
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velser av liknande slag. 

Episod 2 
På en meditationskurs mötte jag M. och 
vi började brevväxla. I mitt första brev 
citerade jag några rader av Vilhelm 
Ekelund, en författare som betytt myc­
ket för mig. Det visade sig att M., när 
hon var barn, bott granne med Eke­
lund! När jag sedan besökte M. och 
hennes familj kunde jag se på huset där 
han bodde de sista åren av sitt liv samt 
få höra lite om familjens möten med 
denne vår störste själshygieniker. Eke­
lund hade inget stort umgänge och 
möjligheten att jag skulle stöta på nå­
gon som hade haft närmare kontakt 
med honom var inte stor. Men utan nå­
gon avsikt från min sida hände detta. 
En slump? 

Utöver Fridegård och Ekelund är 
Harry Martinson en av mina litterära 
hu gudar. I mitt näs!� brev citerade jag 
en dikt av denne. Aven här grep det 
o ynliga in i mitt liv när det visade sig 
att M. mött också Martinson - bl a ge­
nom att hennes mor översatt "Aniara" 
till engelska! En slump? 

Nej, så enkelt som en slump är det 
inte. De sa händelser talar om ett djupt 
meningsfullt mönster i tillvaron. Men 
finn det någon godtagbar förklaring 
till dessa händelser? Vi kan titta på 
några. Enligt den indi ka karmalagen 
beror alla händelser i detta liv på hur 
vi levt våra tidigare liv i en lång 
reinkamationskedja. Finn här förkla­
ringen till vardagsmystiken? Det är 
tänkbart, men det finns knappast någon 
möjlighet att undersöka om det verkli­
gen förhåller sig så. Man hamnar bara 
i lö a spekulationer. 

Kan astrologin ge en förklaring? 
Den förutsätter att inget sker av en 
lump. Olika ko miska vibrationer, 

planetariska konstellationer, kan vara 
orsak till det som händer i våra liv. 
Men även här är vi ute på gungfly utan 
någon riktig kunskap att hålla fast i. En 
annan förklaringsmodell är Carl Gus­
tav Jungs teori om synkronicitet. Det 
rör sig här om sammanhang mellan 
händelser som inte syns kunna vara 
rent tillfälliga, men som också trotsar 
alla försök till en naturlig orsaksförkla­
ring. J ungs teorier är intressanta, men 
vi hamnar här, liksom i de tidigare teo­
rierna, i luftiga abstraktioner. Det finns 
förmodligen en mängd tänkbara ytterli­
gare förklaringar förutom de ovan 
nämnda. Problemet är att ingen verkar 
mer övertygande än de andra och att 
alla förutsätter någon form av "tro". 

Episod 3 
Jag fann i ett antikvariat Vilhelm Eke­
lunds bok "Passioner emellan". Bo­
kens tidigare ägare hade gjort några an­
teckningar och en del suddade jag ut. 
Några år senare läste jag Carl-Erik af 
Geijerstams bok "Den brutna förtroll­
ningen". I den skriver han om en man, 
Sune Bergman, som genom att läsa 
Ekelund - främst boken "Passioner 
emellan" -fick hjälp att luta röka. Jag 
hajade till. Bestämt hade den tidigare 
ägaren av mitt exemplar gjort en an­
teckning om att sluta röka. Det stämde. 
På en ida hade han krivit: "betydel­
sen av de små synderna övervinnelse 
(exempelvis rökningen)". Jag blädd­
rade fram till för ta idan och där er 
jag den halvt utsuddade namnteck­
ningen: Sune Bergman! 

Jag har märkt att dessa händelser in­
träffat när jag varit helt av ikt lös och 
öppen, inte väntat mig något. Jag tror 
ock å att ju mer man övar ig i någon 
form av andlig utveckling desto fler 
ådana här upplevelser kommer att in-
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träffa. En annan viktig sak är att dessa 
upplevelser -i mitt fall - kommit när 
jag osjälviskt gett mig hän åt något 
utanför mig j älv. Oftast har det varit 
i samband med böcker och författare 
som jag intensivt studerat. Kanske upp­
levelserna kommit som ett tecken på 
att jag är på rätt väg? Egentligen är jag 
inte alltför angelägen om att finna för­
klaringar till de vardagsmystiska hän­
del erna. Det är något billigt i tanken 
att allt kan och ska förklaras. Hellre vill 
jag öva mig i att känna glädje och tack­
samhet över des a händelser som alltid 
är positiva och meningsfyllda. Det 
finns en gäckande oåtkomlighet på bot­
ten av allting. Någonstans sitter må­
hända de okända krafterna och ler 
överseende åt våra försök att förklara 
det självklara. Jag kan säga om Jan 
Fridegård att det känns skönt att ha nå­
got som inte kommer från människorna 
eller ens kan förklaras av dem. 

Artikelförfattaren 

Tommy Brodd 

Känd siare och 
fjärrskådare ger 
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Fast Lao tzu är en så pass världs � 
berömd gestalt att han redan 1 

det gamla Europa fick det latiniserade 
namnet Laotius, är ingenting med sä­
kerhet känt om honom . Det är mycket 
möjligt att han aldrig har existerat . 

Legenden gör honom till en samtida 
med Kung Fu Tzu, hos oss kallad Kon­
fucius, till och med några är äldre än 
denne lika betydande kinesiske tän­
kare. Kanske levde då, på 500-talet 
före Kristus, en man som fick tillmälet 
Lao T zu, vilket helt enkelt betyder 
gammal man eller gammal mästare, 
och kanske var det han som formule­
rade de tankar som någ ra hundra år 
senare kom att nedtecknas i Tao te 
ch in g. 

Historikerna vill hellre tillskriva le­
genden senare tiders taoister och andra 
oppositionella mot konfucianismen, en 
filosofi som i mångt och mycket är dia­
metralt motsatt taoi men. Lao T zus lär­
jungar ville förstå på al la sätt hävda 
sin mästares överhöghet. Det var då 
viktigt att göra Lao T zu ä ldre än Kung 
Fu T zu, för i österländsk ed är gam­
ma l alltid ä ldst. 

Shih chi 
Den traditionella källan ti ll vår kun­
kap om Lao T zu är Shih chi, det kine­
iska historiska verket av Ssu-ma 
Ch ' i en, skrivet runt år 90 före Kristi 
födelse. Ch 'ien förmedlar vad han hört 
berättas om Lao T zu. Det är motsägel­
efu lla uppgifter och han är en tillräck­

ligt an varskännande hi toriker för att 
också förmedla sina tvivel . 

Den starkaste traditionen äger i alla 
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fal l, enligt Ch 'ien, att Lao T zu kom 
från Hu Hsien i länet Ch 'u: 

Hans efternamn var Li, hans per­
sonliga namn var Erh och han kal­
lades Tan .  Han var den historiker 
som ansvarade för arkiven i Chou. 

Och Ch 'ien berättar vidare: 

När Kung Fu Tzu for till Chou 
och bad att få lära sig om riterna 
av honom, sade Lao T zu: " Vad du 
talar om rör endast de ord som läm­
nats efter människor som ruttnat 
tillsammans med sina ben . Vidare, 
om en ädling har tiden med sig fär­
das han i vagn , men driver för vin­
den när tiden är emot honom. Jag 
har hört det sägas att en god köp­
man gömmer sina varor på ett sä­
kert ställe och uppträder som om 
han saknade ägodelar, medan en 
ädling, fastän fylld av goda dygder, 
bär en dåraktig uppenbarelse. Gör 
dig av med din arrogans och din 
lystnad, dina inställsamma vanor 
och din överdrivna ambition . De är 
alla till fölfång för din person . Det 
är allt jag har att säga dig . " 

När han lämnat Lao Tzu sade 
Kung Fu Tzu till sina lärjungar: 
"Jag vet att en fågel kan flyga, en 

fisk simma och ett djur springa. F ör 
det som springer kan ett nät föifär­
digas, för det som simmar en lina 
och för det som flyger en pil med 
rep. Men drakens stigande till him­
len , på vinden och molnen , är något 
utanför mitt kunnande. idag har jag 
mött Lao Tzu ,  som må vara som en 
drake. "  

Ur "Tao te ching. Taoismens källa" 
av Stefan Stenudd (Energica 1991) . 

På ett annat ställe i sitt verk berättar 
Ssu-ma Ch 'ien ytterligare en version 
av mötet mellan de två stora tänkarna: 

Nan-kung Ching-shu från Lu frå­
gade konungen av Lu: " F  år din 
ödmjuke tjänare t i l/stånd att resa 
till Chou tillsammans med Kung Fu 
Tzu? "  Konungen gav honom en 
vagn med två hästar och en tjänare, 
och dejor till Chou för attfråga om 
riterna. Det var förmodligen då de 
mötte Lao Tzu.  

När de gav sig av tog Lao Tzu 
farväl av dem med dessa ord: "Jag 
har hört att rika och högtstående 
män ger pengar, medan välvilliga 
män ger ord. Jag har inte lyckats 
vinna varken pengar eller titlar, 
men jag har oförtjänt kallat 1 en väl­
villig man. Dessa ord är nin av­
skedsgåva: Det finns m :nniskor 
med kloka och skarpa sim en , som 
aldrig är långt från döden. Det be­
ror på att de gärna kritiserar andra. 
Det finns människor med vidsträckt 
lärdom och stor vältalighet, som 
sätter sig själva i fara. Det beror på 
att de blottar andra människors 
onda handlingar. Varken en son el­
ler en undersåte ska se på sin per­
son som sin egen . "  

Ch ' i en berättar ock å om h ur det 
gick till när Tao te ching skrevs: 

Stefan Stenudd 

Lao Tzu odlade vägen och dygden ,  
och hans lära siktade på självutplå­
nande. Han levde länge i Chou men 
när han såg dess förfall for han si !J 
väg. Då han nådde passet blev dess 
väktareförtjust och sade till honom: 
" Eftersom ni ämnar lämna världen 
bakom er, vill ni inte för min skull 
skriva en bok?"  

Dätför skrev Lao Tzu ett verk i 
två böcker, där han förklarade vä­
gen och dygden i cirkafemtusen tec­
ken , och avreste därefter. Ingen vet 
hur det gick för honom sedan. 

Ch ' i en ger också några andra teorier 
om Lao T zus historia. Han konstaterar 
slutligen inför alla vaga, motsägelse­
fulla uppgifter: Världen är oförmögen 
att veta var sanningen ligger. 

Författaren 
Vår tids historiker tar fö r troligast att 
Lao T zu aldrig har existerat, i alla fall 
definitivt inte vid samma tid som Kung 
Fu T zu. När Tao te ching blev känd 
och läst var det nödvändigt att göra sig 
en klarare förestä llning om exakt vil­
ken gammal mästare som låg bakom 
boken, och legender om honom bör­
jad � uppstå. 

A andra sidan är det vår tids histori­
kers princip att hellre fälla än fria, 
hellre avfärda en legend än pröva den 
mo.t svåra odds, så vi bör påminna oss 
om att inga bevis heller finns för att 
Lao T zu inte existerat. 

Det enda som återstår, verket Tao te 
ching, utstrålar i alla fall en per on lig 
anda. Det sku lle kunna vara en männi­
skas verk, åtminstone resultatet av en 
människas tänkande. 

Vi får också i Tao te ching på några 
ställen möta den människa s om sägs 
ligga bakom verket. Framför allt i den 
tjugonde versen, där han liksom tar 
paus och b lir sorgset begrundande . 

Han berättar om andra männi kor 
hämningslösa fe tande och stimmande 
- själv sitter han håglös, ömk lig, och 
vil l ingenting a lls företa sig. Det är 
tungt att se a lltihop så klart: vägen, 
dygden och männi kornas avsteg från 
dem. Lao T zu uckar. Vad han vet och 
känner gör honom ensam: Blott jag är 
annorlunda, jag närs av den stora mo­
dern . 

Han finner sin enda trö t i att veta 
sig ha rätt , men vid den stund om tju­
gonde ver sen be kriver verkar det vara 
en klen tr öst. 

Samtidigt som det är lätt att känna 
igen Lao T zu vånda i andra filosofer 
och profeters be lägenhet, har orden en 
inner lighet om gör dem svåra att se 

Kalligrafi på de kinesiska tecknen för Lao Tzu, den gamle. 

som blott ett pu el av en lång tradi­
tions anonyma kollektiv. Orden tränger 
sig på med en intensitet och klarhet, 
som vore de komna ur en enda mun ­
ju t den gamle mästarens. 

Den tjugonde versens vemod ger en 
annan dimension åt Tao te ching än de 
övriga versernas rakryggade predik­
ningar. Inte å att den därför måste vara 
resultatet av en annan mans hand, utan 
mera att den visar hur män klig den 
hand är som nedtecknat Tao te ching. 

Sådana intryck bevisar förvi so ing­
enting . Kanske är det i stä llet så, att de 
djupt al lmänmänskliga vil lkor som tex­
ten berör också gör den sammanhå llet 
övertygande genom många led av to l­
kare och bidrag givare . 

Förmodligen finns det ett enda ätt 
att skaffa sig en uppfattning om Tao te 
chings författare, och det görs med 
samma tillförlitlighet av lekman som 
expert. Det är att läsa texten, begrunda 
den o ch edan gissa. 

Vi är alltjämt oförmögna att veta var 
anningen ligger. 

Manuskriptet 
Det är inte nog med att författaren är 
ett olöst mysterium, mycket omkring 
verket är ock å hö ljt i dunkel. Redan 
med titeln råder oklarheter. 

Förmodligen har Tao te ching från 
början gått under benämningen Lao 
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T zu ,  den gamle mästa ren -hänvisande , 
som va r b ru kligt i det ant ika K ina , till 
upphov mannen . Med en sådan titel 
f örstods oftast en am ling av visdoms­
o rd ,  som nedtec knats av mästa rens lä r­
junga r el le r  av de ras lä rjunga r. Det 
kunde f örflyta lång tid mellan ytt rande 
och nedtec knande , ibland fle ra gene ra ­
tione r. Man b ru kade då inleda texte rna 
med f rase r som " Mästa ren sade . . . " -så 
s ke r  inte i Tao te ching . 

Nä r väl ve rket blev känt unde r sin 
nuva rande titel , kans ke å ent som på 
300-talet efte r K ristu , fanns ingen an­
nan o rsa k till titeln än att den ext rahe­
ra r begynnelseo rden i de två dela rna. 
F örsta delen b örja r  med o rdet Tao , och 
den and ra i p rincip med o rdet te . 

Att bo ken öve r huvud taget bestå r av 
två dela r, ha r fo rs ka re menat me t va ra 
en efte rkonst ru ktion f ör att uppfylla 
angivelsen i Sh ih Ch i om två b öc ke r. 
Det ha r oc kså funnits m isstan ka r  om 
att ve rket s kulle t rimmas f ör att bli v id 
pa �� femtusen tec ken . 

Anda f ram till 1973 fanns inga and ra 
ve rsione r av Tao te ch ing än samman­
ställninga r gjo rda i vå r tide rä kning , den 
äldsta f rån 200-talet efte r K ristus. Fo rs­
ka re ha r dä rf ör tagit f ör givet att Tao 
te ching nått oss i kraftigt vanställd 
fo rm med tillägg , änd ringa r och miss­
f örstånd inf örda av sena re tide rs åte rgi­
va re. De många vaga fo rmule ringa rna 
i bo ken , samt den f örvi rrande , in kon­
se kventa indelningen i 81 ve rse r, ha r 
talat åt det hållet. 

Antalet ve rse r ä r  t roligen till kommet 
f ör att nå den betydel efulla symmet rin 
av n io gånge r nio , oav ett hu r ve rket i 
s ig jälvt passade dä rtill . 

Fastän bo ken va rit en av vä rldens 
mest sp ridda och lästa , ha r den alltså 
ansetts va ra ett samme J u rium , va rken 
me r elle r mind re än ett collage av någ ra 
å rhund raden kines is kt tän kande. 

Det ha r oc k å innebu rit att tol ka re 
och öve rsätta re av Tao te ching känt 
sig f ria att stuva om i ve rket efte r eget 
gottbefinnande , f ör att " rätta till" mis -
tag begångna av de ras f öregånga re .  
Summa umma rum ä r  det f örunde rligt 
att bo ken alls ex iste ra r som ett någo r­
lund a enhetligt beg repp. 

Så kom 1973 g ravfyndet i Ma- wang­
tu i .  

Fynden i Ma-wang-tui 
I den lilla byn Ma- wang-tui i cent rala 
Kina beg ravdes å r  168 f öre K ristu so­
nen till en fu r te . I g raven lade oc kså 
ett antal b öc ke r, dä ribland två ve rsio­
ne r av Tao te ching. 

Den äld re ve rsionen b ör va ra kriven 
den ena re de len av 200-talet f K r  och 
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den and ra runt å r  200 f K r. De ä r  myc­
ket li ka va rand ra och öve ren tämme r 
dessutom öve rväld igande väl med de 
ve rsione r av Tao te ching om vi dess­
f örinnan f örlitat oss på . 

Pl öt l igt ha r v i  alltså fått kopio r av 
ve rket som ä r  d rygt fy rahund ra å r  äld re 
än de tidiga re kända -och de stämme r 
myc ket väl öve rens. Histo rike rnas pes-
imism v isade s ig va ra opå kallad. Det 

ä r  en tän kvä rdhet f ör vå rt sätt att se på 
histo ris ka do kument . Kans ke hante ra­
des de även i anti k tid med t örre re­
spe kt än vi hittills f öre täl Jt o s. 

Om nu Tao te ching h öll tämligen 
inta kt unde r fy rahund ra å r  f rån det sena 
200-talet f öre K ristus , va rf ör s kulle 
inte bo ken kunna ha ett u rsprung som 
pe ka r  ännu läng re tillba ka? A r  det rent­
av så att Lao T zu ve rkligen va r den 
gamle vise om knäppte Kung Fu T zu 
på näsan , och den som på vä kta rens 
b ön s krev ci rka femtu en tec ken om 
vägen och dygden , innan han lämnade 
den civilisation han sett sig mätt på? 

Nå , expe rterna ha r alltjämt många 
a rgument f ör att inte g öra va rken Lao 
T zu elle r Tao te ching äld re än 300-
talet f öre K ristus , och t roligen hund ra 
å r  yng re än så. Bland annat det på­
t rängande fa ktum att det ant ika Kinas 
näst st örste taoistis ke filosof , Chuang 
T zu ,  som levde på 300-talet f öre K ris­
tu , ald rig nämnde bo ken. 

Det få r va ra som det vill , vi kan i 
alla fall idag läsa Tao te ching med 
betydligt st örre t rygghet än f örr. De 
många re konst ru ktionerna av en "me ra 
tän kba r" o riginaltext , som en lång rad 

inologe r givit oss , ha r gått u r  t iden. 
Vad ä r  det då som s kilje r de två b öc­

ke rna i Ma- wang-tui f rån sena re ve r­
s ione r? F örst och f rämst o rdningen: de 
två dela rna i bo ken ha r bytt plats . I 
båda ve rsionerna f rån Ma- wang-tui 
komme r delen som b örja r  med te f öre 
den om b örja r med Tao , det vill säga 
ve rs 38 -81 f öre 1 -37 . Någ ra ve r e r  ha r 
oc kså bytt plats i dessa dela r: ve rs 24 
komme r mellan 21 och 22 , ve rs 40 
mel lan 4 1  och 42 , ve rse rna 80 och 81 
mellan 66 och 67. De sutom visa r Ma­
wang-tui-texte rna ingen uppdelning i 
ve rse r på det sätt som ä r  tanda rd f ör 
Tao te ching. Hä r och dä r sätt pun kt ,  
men det ä r  ingen konse kvent metod . 

Detta ena re ha r i och f ör s ig va rit 
känt länge . Ve r indelningen ,  om inte 
alltid ve rka r  stämma med textinnehål­
let , ha r me t behållit som en konven­
tion f ör att kapa öve rs kådlighet. 

V ida re ä r  texte rna f rån Ma- wang-tui 
g rammati kt kla ra re och tydliga re. Tao 
te ching en kla , ra ka p rå k  ha r blivit 
ännu en kla re och ra ka re . Tvetyd ighete r 
och vaga fo rmule ringa r ha r visat sig 

va ra p reci a och inte sä r kilt konstiga 
alls. Tao te ching klive r f ram om en 
betydligt me r fatt ba r u rkund. 

Jag ha r ändå valt att f ölja den t radi­
tionella uppdelningen och o rdningen 
på ve rserna , f ör att läsa ren lätta re s ka 
kunna g öra jämf örel e r  med and ra 
tol kninga r och f ör att den med ve rket 
redan be kante s ka hitta lätta re .  Dess­
utom ä r  jag själv me r f örtjust i den 
o rdning som hittill va rit b ru klig. 

Man måste t rot allt komma ihåg att 
ett ve rk av Tao te chings ålde r inte ä r  
f ritt f rån all den tid som det genomgått . 
L ika glädjande som det ä r  att lä ra 
känna u rsp rungsve rket , li ka vi ktigt ä r  
det att se vad f ör ve rsion av det som 
lästs av miljone r männ is ko r  genom två 
å rtu enden. Min tol kning ä r  allt å inte 
gjo rd enba rt på Ma- wang-tui-texte rna , 
som f örresten ingen av dem ä r  beva rad 
i in helhet , utan på de a i vågs kål 
med de t rad itionella ve r ione rna -må 
så va ra med Ma- wang -tui som den 
tyng re vägande. 

Det f örhålle r sig oc kså på det sättet 
att me rpa rten av Tao te ching ä r  s kri ­
ven med rim .  F ör att slippa kröka sp rå­
ket f ör myc ket ha r jag valt att helt 
st runta i att f örs öka finna ven ka rim .  
Det ä r  oc kså det b ru kliga f ör p ra ktis kt 
taget alla tol kninga r, det ä r  svå rt nog 
ändå .att få till texternas innehåll. 

Chi ng 
Sista o rdet i titeln Tao te ching betyde r 
bo k, men med en st örre men ing än vil­
ken publi kation som hel t .  Kans ke 
s kulle vi he ll re säga klassiker, ty nam­
net ä r  i det t raditionella Kina f örbehål­
let ett beg ränsat antal betydelsefulla 
ve rk. Dit h ör till exempel pådomsbo­
ken l ching, som oc k å ä r  väl sp ri dd i 
vä rlde r • .  

Det är t roligt att Tao te ching fic k 
sin hede rstitel av be känna re till den 
taoistis ka �eligionen unde r den ena re 
delen av O t ra Han-dynastin , det vill 
säga de f örsta å rhund radena av vå r ti­
de rä kning. 

Taoismen som religion 
Nä r vi i väste rlandet tala r om taoism 
rör vi i jälva ve rket ihop två åts kilda 
beg repp i den kinesis ka h i  to rien: tao 
chia och tao chiao. Det f örra stå r f ör 
den taoisti ka filo ofin , å om Lao 
T zu och Chuang T zu texte r, och det 
ena re f ör den taoist i ka religionen. 

Unde r ena re delen av Han-dynastin 
växte en rörelse f ram om utif rån den 
taoi tis ka filosofin utvec klade ett sys­
tem av mysti k och magi ka rite r. De 
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t og st öd i Lao T zu krift , vil ket inne ­
ba r att de fic k tol ka den gans ka tenden­
si öst . 

Så menade de till exempel att Lao 
T zu visat på definit iva m öjlighete r till 
ett långt , rentav ev igt liv . Texte rnas 
st öd f ör detta ä r  vagt , men kans ke pe­
ka r till exempel ve rs 50 och 55 åt det 
hållet . T idiga re tol kninga r av lutet på 
ve rs 33 ha r lytt ungefä r: Den som dör 
utan att förgås får ett långt liv, men 
texte rna f rån Ma- wang-tui visa r att rätt 
o rd inte ä r  förgås, utan glömmas. 

Hu r som helst sa de tao istis ka mysti­
ke rna sig veta hu r ett långt liv sä ke rt 
s kulle uppnås . En st rikt diet plus vis a 
medicine r kulle mångfalt öka liv -
längden. Des a medicine r inneh öll 
tungmetalle r, vil ka f örstås ha r den di­
re kt motsatta effe kten -f örgiftning och 
en f örtidig ent re i vad and ra ås kåd­
ninga r kalla r det eviga livet . 

Dä ri ligge r one kligen en spet fundig 
lä rdom som Lao T zu s kulle ha upp­
s kattat. 

Tao te ching ä r  knappast f rämmande 
f ör tillva ron myste rium , men s kriften 
f örhålle r sig inte så handg ripl igt till 
dessa dimensione rna som de taoistis ka 
magi ke rna kom att g öra . Vi st be rätta r 
Lao T zu på fle ra ställen om den vi e 
ext rao rdinä ra egens kape r, men dessa ä r  
inte en f öljd av rituale r och besvä rjelse r 
-de ä r  den alldeles natu rliga f öljden 
av att leva i ett med dygden och vägen . 

Den som f örst är att leva , be rätta r 
ve rs 50 , bli r inte så rad av vilda dju r 
elle r vapen , ty han ha r inte någon plats 
f ör d öden. Det kulle kunna va ra en 
antydan om öve rnatu rlig od ödlighet , 
men ve rsens f ör ta rade r ge r en annan 
bild . En av tio männis ko r, den ytte rligt 
levnadsvise , t räva r inte som de and ra 
efte r att g öra itt liv ymnigt . Dä rf ör s ka 
olyc ka inte d rabba honom , han få r ett 
långt liv som avb ryts f örst av den ut-
edda b ödeln , natu ren sjä lv ,  nä r tiden 

ä r  mogen . 
Lao T zu va rna r alltså f ör st rävan att 

f örlänga l i vet . Det enda som kan 
s kydda mot f örtidig d öd ä r  en till am 
li kgiltighet inf ör ödet . 

Den dygdige ha r f örvis o unde rba ra 
kvalitete r. V e r  55 be rätta r att han gå r 
genom livet om ett o kuldsful lt barn , 
utan att d rabba av olyc ka e1 Ie r f ör­
dä rv. I sin mju khet ä r  han sta rk, i in 
kys khet ä r  han v iril som få . Det ä r  ju t 
f ör att han inte f örhäve r ig , om hans 
kraft ald rig ·vi kta r. 

De som dä remot h öje r sina rö te r 
och gi rigt ta r f ör sig av livet s ka m öta 
ett tidigt lut. Den vise m öte r f örvi so 
oc k å sede rme ra itt slut , men det d rö­
je r. Sålunda vi a r  Tao te ch ing tydligt 
vil ken som ä r  den bä ta ga rantin f ör ett 

långt l iv -att inte öka någ ra ga rantie r. 
F örvisso finn ändå ett m ätt av magi 

i Lao T zus vä rld bild . Utanf ör de tiotu­
en t ingens synliga ve rklighet råde r 

Taos f örunde rliga syfte , och det råde r 
öve r guda r om männ i ko r, öve r hä r-
ka re li kaväl om unde rsåta r. Men att 

f örs öka manipule ra denna ba komlig­
gande sto rhet , att lä ra känna den f ör att 
behä rs ka den -det låte r sig inte g öra . 
Enva r som t ro r  ig kunna sty ra t illva­
rons ma kte r ka nart bli de ra offe r. 

F ör Lao T zu ä r  myste riet något om 
den vise f örnimme r och b öje r sig f ör, 
han öke r  va rken kont roll öve r elle r 
dela kt ighet i det. F ör honom ä r  det nog 
att hänf öras av vägens och dygdens 
s könhet , och stillsamt låta sig f öras 
f ram i livet av des a m ilda majestäte r. 

Visst ä r  det ett slags religion ,  denna 
f ridsamma unde rdånighet , fast den 
beh öve r va rken ky rka elle r p räste r, va r­
ken offe r elle r spä kelse. Det ä r  en dy r-

kan som inte låte r ig flyttas f rån s in­
nets in re ro till någon p iedestal. 

Just detta ä r  en cha rme rande egen-
kap hos taoismens filosofi . Den utg ör 

inte en sådan g rund som själv klart in­
bjude r till att bygga ky rko r på , ej hel le r  
tala r den med sådana o rd som p räste r­
s kap p läga r g öra till ex klus ivt sina. 
T rots att den uppnått en a ktningsvä rd 
ålde r, behålle r Tao te ching s in an­
sp rå ksl öshet . 

Lä a ren må fnysa elle r fångas , av­
fä rda elle r f örtjusas , men Lao T zu krä­
ve r inte unde rkastelse , abso lut ej hel le r 
den so rts foglighet som g ör minsta if rå­
gasättande otän kba rt .  Va rje männis ka 
kan i lugn och ro låta bo ken om vägen 
och dygden ta p recis så sto r elle r l iten 
plat som den loc ka r  just hennes eget 
huvud till . 

Det ä r  en sällsynt f öljsamhet hos en 
u rkund. Gynna och ej s kada ! 

Kalligrafi på det kinesiska tecknet c h i , den flödande andan. 

® 



Varia 

Ar cirklarna 
ett naturfenomen? 

I nr 3 ,  1 991 ,  av tid skrift en UFO-Aktu­
ellt finn s intr essanta artiklar om d e  
många my sti ska cirklarna i eng el ska 
säd esf ålt. Ma ssm edia börjad e upp­
märk samma f enom en et 1 97 9, o ch d et 
säg s att ett par tu sen cirklar har upp­
tä ckt s sedan d ess; 1 990 var d et öv er 
600 fall i England . 

Det är UFO-Sv erig es ordförand e 
C la s  Svahn o ch frilan sjournali st en 
Fr edrik Lind qvi st som rapport erar i 
UFO-Aktu ellt . Lind qvi st skriv er om 
m et eoro log en T er en ce M ead en ,  som 
har en t eori att d et und er vi ssa väd er­
förhå lland en upp står ett okänt atmo sfä­
ri skt f enom en : rot erand e p elar e av jo­
ni serad luft (p la smavirv lar) bildar vid 
kontakt m ed mark en cirk elformation er . 

M ead en har intr esserat sig för cirk­
lama sedan d e  för st rapport erad es, o ch 
han o ch han s m edarb etar e har till­
bringat en h el d el tid vid eng el ska sä­
d esfält för att m ed egna ögon kunna se 
o ch m ed vid eokam eror dokum ent era 
hur cirklarna bilda s .  M en ännu utan 
framgång . 

Do ck finn s d et vittn esrapport er som 
kan stödja M ead en s  t eori . En grupp på 
tr e p er son er b erättar enligt Cla s Svahn : 
"Ur moln et kom något som såg ut som 
en p elar e av lju s som gi ck n ed mot 
ku llama en bit bort . När p elar en var i 
jämnhöjd m ed kullama s krön , s lunga­
d es plöt sligt två långa , ly sand e armar 
ut åt sidorna , där d e  gjord e en kny ck ." 
Vittn ena letad e följand e dag eft er cirk­
lar, m en kund e int e hitta några . 

Fr edrik Lind qvi st skriv er att i en bok 
av M ead en b erättar ett vittn e att han 
und er en ridtur "plöt sligt såg damm 
virv la upp från ett v et efält ". Han "b e­
fann sig på en höjd ett f emtiotal m et er 
från plat sen o ch kund e tydligt se säd en 
lägga sig i en l O-m et er s  cirk el ".  

M ead en m enar att man i alla fall 
kommit und erfund m ed en sak: "Vi 
kan nu m ed gan ska stor säk erh et förut­
säga när vädr et är gynn samt för att 
cirk lar ska bilda s ." 

Så långt r ef erat av artiklar i UFO­
Aktu ellt . 

En gåta : Varför uppträd er f enom en et 
främ st -m en int e ut eslutand e -i säd es­
fält i södra England? 

De m er kompl exa mön t er som 
finn s, kan ha gjort av bluffmakar e, 
b land d em två drygt 60-åriga män som 
trätt fram i eng el ska ma s m edia . M en 
några b evi s för d etta finn kan sk e  int e. 
Det v erkliga f enom en et , om kan vara 
enkla cirk lar , är möjlig en ett naturf eno­
m en .  Fa t d et v et vi ännu int e .  

® 

Demoner i TV 
I d ecemb er had e T V  4 ett program om 
b esatth et . Jan Guillou var programl e­
dar e .  Två "exp ert er " had e inbjudit s att 
komm ent era för et eel en , m en d essa 
b egr ep ing enting . Det var lit et pin samt 
att höra d era s o ch Guillou s uttaland en . 

Den som har känn edom om m edi er 
inom spirituali m en ,  kund e se likh e­
t erna m ellan d e  sa o ch d en "b esatta " 
am erikan ska kvinnan . Det v erkad e röra 
sig om samma f enom en ell er två nära 
b esläktad e .  

Ti ll d enna typ av f enom en hör o ck så 
p er sonligh et sklyvning så som d et b e­
skriv s i bok en "Eva s tr e an sikt en "  av 
läkarna Thigp en o ch Cl eckl ey . 

Det rör sig int e om skåd esp el eri , 
utan om ett v erkligt f enom en ,  en eg en­
h et ho s d et män skliga p syk et ,  känd se­
dan urminn es tid er .  

När ett m edium går i tran s, sk er d etta 
frivilligt . M edi et vi ll förm edla kontakt 
m ed "and evärld en ". P er sonligh et en 
förvandla s;  d et vanliga jag et träd er 
t emporärt til lbaka o ch ett nytt jag tar 
kropp en i b esittning -d et kan vara "l e­
dar en ", en vi and e ell er en avlid en . 
Den vanliga uppfattning en om d etta f e­
nom en b land parap sykologi ska for s­
kar e som stud erat d et ,  är att d et sk er 
en tillfällig splittring av p yk et .  Ur d et 
und er medv etna komm er en ti ll syn es 
h elt främmand e p er on ligh et upp o ch 
talar m ed en något annorlunda rö st .  
Vid sean sen s  slut åt erkomm er m edi et s  
vanliga jag . 

Vid b e  atth et i vi sa kri stna kr et sar 
sk er en likartad p er sonligh et sföränd­
ring , fa st d en är ofrivillig o ch d e  "an ­
dar " om b esätt er männi skan är o tr e v-
liga . . 

Inom spirituali sm en är d et vänl iga 
andar som brukar komma , efter som 
spirituali t ema tror på sådana . I kr et ar 
där man tror på djävlar o ch d emon er ,  
är d et sådana som komm er fram . 

Spirituali m en s  m edi er ty ck s  fun­
g era normalt i samhäll et trot s sin eg en­
h et .  Den som b lir b esatt av en d emon 
där emot lid er ju av d etta o ch b ehöv er 
bota s .  Exor ci sm kan kan sk e  vara eff ek­
tivt , om man därm ed kan få d en drab­
bad e att tro att d emon erna lämnat ho­
nom/h enn e för gott . P sykot erapi kan 
säk ert o ck å g e  r esultat. 

Jag ut eslut er int e h elt att d et ib land 
kan röra ig om v erklig b e  atth et , v erk­
liga onda andar som tar en människa s 
kropp o ch jäl i b e  ittning - o ch v erk­
liga andar som ta lar g enom m edi er -
m en jag har int e intry ck et att d et är så. 

SM 

Djurplågeri 
i " kristna" länder 
TV 4 sänd e i d ecemb er ett program 
som vi sad e folkligt djurplåg eri i Spa­
ni en .  På åt erkommand e fo lkf est er för­
lu star sig spanjor er m ed att plåga djur 
på ett sadi sti skt ätt . Ib land sk er djur­
plåg eri et i samband m ed r eligiö a hög­
tid er ,  ex emp elvi s til l Johann es döpa­
r en s  ära . Dessa eti skt efterblivna 
p er son er i Spani en har ing en m ed­
kän sla m ed djur en . De ser d em int e 
som l evand e, förnimmand e o ch k än­
nand e var el er , utan som b etyd el selö sa 
ting som rör på sig .. . 

Denna bri stand e m edkän sla m ed 
djur ligg er för stå s o ck så bakom d e  
"djurfabrik er "  som finn s i många län­
d er ,  där djur håll s fäng slad e i små ut­
rymm en för att till slut fö sa s  till slakt 
o ch bli till mat åt männi skor . 

Okän sligh et för djur s lidand e finn s 
naturligtvi s o ck så ho s jägar e o ch fi s­
kar e .  

Man kan göra komm entar en att kri s­
t endom en s  grund skrift Bib eln saknar 
tankar om kär lek till djur . Detta är sä­
k ert en förklaring till d en bri stand e 
m edkän sla m ed djur som för ekomm er 
i "kri stna " länd er . Kärl ek en som för­
kunna s gäll er enda st männi skor . Dju­
r en står utanför . Inom buddhi sm en o ch 
hindui sm en omfatta s äv en djur en av 
kärl ek en . 

I ett vä sentligt av seend e står allt så 
kri st endom en lägr e än buddhi sm en o ch 
hindui sm en . 

Lev vegetariskt! 
I ett p rogram om ko �t o ch r eumat ism 
i radion s Pl  framträdd e dr Han s Löf­
gr en ,  som är för etag läkar e ho s Koop �­
rativa förbund et . Han m enad e att JU  
m era v eg etari sk ko st en är d esto mindr e 
är ri sk en att vi drabba av jukdomar . 
Om vi l ev er v eg etari skt min skar vi ri s­
k en för hjärtinfarkt , hjärnblödning , 
blodpropp i hjärnan , hjärtat o ch b en en ,  
åld er diab et es ja , nä tan alla sjukdo­
mar , äv en can cer . Dr Löfgr en m enad e 
att vi männi skor nog är skapta att vara 
v eg etarian er. 

Källa : V e ge tar nr 5, 1 99 1 .  

F al ska profeter 
I alla tid er har en d el r eligiö sa männi­
skor prof et erat om fra mtid en . M en pro­
f etiorna slår säl lan in . Ett ex emp el ny li­
g en är E li zab eth Clar e Proph et s  prof e­
tia om vär ld en s  änd e i ett kärnvap en-
krig . . Ett bibli skt ex emp el är Paulu s.  I s1tt 
för sta br ev till t essalonik erna , fjärd e 
kapitl et , prof et erar han att "H err en "  
ska ll n ed stiga från himl en till ljud et av 
en ba sun . Gud själv had e talat om för 
Paulu s att H err en skull e komma till 
jord en und er Paulu s eg en liv stid o ch 
hämta upp ti ll himl en d em som då ännu 
l evd e o ch had e lämnat s kvar . Paulu s 
var en fal sk prof et . 

Ä v en d en gammalt estam entlig e Da­
ni el (kapit el 12) förut sad e "änd en s tid " 
m ed dom en ,  som skull e inträffa l 2 90 
dagar eft er d et att "föröd el sen s  styg­
g el se" blivit upp ställd . M ed föröd el­
sen s stygg el se av såg s en ligt Bib eln s 
ordförklaringar upp sätta rrd et av ett J u­
pit eraltar e ovanpå d et judi ska brännof­
f eraltar et i Jeru sa lem s  h elg edom , vilk et 
sk edd e år 168 f Kr . 

Änd en s  tid kom int e .  Dani el var en 
fal sk prof et . 

Konsten att profetera? 
Den känd e sk eptik ern Jam es Randi har 
skrivit en bok om No st mdamu s. Jag 
har int e lä st d en ,  m en i tid skrift en 
"Fr ee In quiry " finn s en r ecen sio � av 
bok en .  Enligt d en av slöjar Rand i d e  
r egl er som varj e prof et bör följa , så­
som :  gör en massa förut säg el ser o ch 
hoppa s att några s lår in ; om d e  gör d et ,  
p eka på d em m ed stolth et o c.h igno ��ra 
r est en ;  var vag o ch mångtyd tg ; a rrvand 
en ma ssa symbo lik ; förut säg kata stro­
f er .  Om prof et en följ er d essa råd vid 
rätt tid o ch på rätt plat s,  komm er han 
att dra till sig tro end e.  No strada rnu s 
gjord e ju st d etta . 

J ag på tår int e att Randi har rätt om 
No stradamu s. Var d enn e v erklig en en 
cynik er? Trodd e han int e på sina spå­
domar? Hur d et nu än va r m ed d et ,  så 
m enar jag nog att No stradamu stolkarna 
är synn er lig en fanta ifulla . 

SM 

Agneta och Bo 
I spirituali st erna s tidning Utan Grän s 
framträd er Bo o ch Agn eta Nä ssling r e­
g elbund et o ch g er svar på o lika slag s 
and liga frågor . En normalb egåvad lä­
sar e  må st e  undra varifrån d e  hämtar 
a lla sina svar . De hänvi sar int e ti ll 
några källor o ch styrk er int e på annat 
sätt sina på stå end en . De bara säg er att 
så o ch så förhå ll er d et sig . 

l nr 6 ,  1 991 av Utan Grän s g er d e  
en förklaring . De uppg er att när d e  sit­
t er vid skrivma skin en , så skriv er d e  på 
något sätt "automati skt ". 

M en automati sk skrift i eg ent lig m e­
ning är ett p syki skt di sso ciation sf eno­
m en .  Det rör sig om en splittring av 
p er sonligh et en , typi sk för så kal lad e 
m edi er .  Hand en skriv er "själv "; en bi­
p er son ligh et har bildat s o ch tar öv er 
hand en , m edan d en norma la p er son lig­
h et en kan sy ssla m ed något h elt annat . 
( Jag hänvi sar til l parap sykologi sk 
for skning .) 

Av Agn eta s o ch Bo s b eskrivning av 
sin "gåva " kan man knappa st dra slut­
sat sen att d e  skriv er automati skt . Sna­
rar e rör d et sig om ett slag s "in spira­
tion ". Tankar bubblar upp ur d et 
om edv etna , utan så vär st my ck et r e­
fl ektion , o ch d en skrivand e kan ty cka 
att alltihop komm er "utifrån ". Detta 
kan vara ok ej ,  när d et gä ll er att hitta 
på inom skönlitt eratur en .  Hjalmar 
B ergman lär ha skrivit i ett in spir erat 
till stånd ; han s romanfigur er pratad e 
själva . . .  M en d et är knappa st h elt ok ej ,  
när d et rör sig om uttaland en om v erk­
ligh et en . 

Agn eta o ch Bo tror att d et som flö­
dar i in spiration en s  ögonbli ck är san­
ning . M en man må st e  här ställa samma 
krav , att gjorda på stå end en bör styrka s, 
som när en skrib ent skriv er på vanligt 
r efl ekt erat ätt . 

Par et Nä sling - o ch många andra 
som g er bud skap på liknand e sätt -kan 
int e bara säga att "ja , m en d et här kom­
m er l:Jr en högr e källa o ch då b ehöv s 
inga b evi s". Det finn s ing et bra stö � 
för å sikt en att d et som bubblar upp 1 
"in spiration "  g enomgå end e utgör en 
god b eskriv ning av v erkligh et en , äv en 
om korn av sanning kan finna s där . 

Jag an ser att d et i prin cip är ett 
o ski ck att produ cera mängd er av på stå­
en den om o ckulta "sanningar " utan 
krav att på stå end ena skall var a vä l 
grundad e.  

Agn eta o ch Bo m enar .nog �ä l  o ch 
vill vara til l hjälp . Jag tv 1vlar mt e yå 
att d et ho s d em finn s en god port ton 
fin id eali sm . M en d en kriti ska r ef lek­
tion sförmågan har o ck så en uppgift i 
männi skor sökand e.  SM 

EG? 
Sv erig e har som b ekant l �nat in 
en an sökan til l d en europ eiska g e­
m en skap en , E G ,  om m edl em skap ­
utan att r eg ering en fått folk et s  ut­
try ck li ga mandat att göra d etta . 

En an slutning ti ll E G  skul le inn e­
bära djupa förändringar för vå rt land 
o ch folk . Vi sku lle b land annat g e  
upp vår nation el la suv eränit et .. På en 
rad viktiga områd en skull e  V I  från­
säga o ss rätt en att själva b es luta om 
våra förhå lland en o ch öv erlåta d etta 
till E G ,  utan d emokrati sk b es lut s­
ordning . Vi sser lig en kan vi eft er en 
an slutning vara m ed o ch b estämma 
om allt som rör E G ,  m en bara som 
en lit en minorit et . 

Om vårt m edl em skap i E G  blir 
v erkligh et , b etyd er d et att Sto ck­
holm för lorar sin karaktär av huvud­
stad ; Bry ssel - el ler någon annan 
stad n er e  på kontin ent en - blir hu­
vud stad för Sv erig e .  Den sv en ska 
rik sdag en får b egrän sad e uppgi fter ; 
E G-parlam ent et träd er in i stäl let .  
Den sv en ska hög sta dom sto len får 
sannolikt lägga s n ed ;  Europadom­
stol en tar öv er d ess rol l .  

Sv en ska flaggan förlorar i b ety­
d el se; i stäl let b lir E G-flaggan num­
m er ett .  Kung en upphör att vara 
symbol för en suv erän stat o ch r edu­
cera s ti ll fur st e  i en d el stat . 

Sv en ska språk et komm er o ck så 
att för lora i b etyd el se i Sv erig e o ch 
snart bli andra språk eft er eng elskan 
för att på sikt för svinna . l en framtid 
komm er ing en i Sv erig e att kunna 
lä sa Strindb erg , Fröding o ch La­
g erkvi st ; i ställ et b lir d et Shak e­
sp ear e, Sh ell ey o ch Bum s. 

På punkt eft er punkt blir d et E G :s 
b eslutand e organ som vi får rätta o ss 
eft er . Vi komm er int e att kunna b e­
stämma vår trafik säk erh et spolitik 
själva för att ta ett enda ex emp el . 

Om vi går m ed i sup ermakt en 
E G ,  g er vi upp vår sv en ska eg enart ; 
vi sälj er vår sjä l för en grynvä lling! 
O ch d et är int e säk ert att d et blir 
någon vä l ling all s .  De ekonomi ska 
förd elarna m ed en E G -an slutning är 
ovi ssa .  Fl era na ckd elar kan finna s, 
ex emp elvi s ett lägr e,  E G-anpa ssat 
lön eläg e, utkonkurr erad e sv en ska 
för etag , störr e arb et sö sh et ,  mindr e 
po liti skt intr esse ho s vanligt folk 
( - d et blir int e lätt at t påv erka d en 
i ck e-d emokrati ska ko lo ssen E G) .  

Så , tänk er för , gott folk , innan ni 
rö star in Sv erig e i E G! 

SM 
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Mästarnas lära 
Några kommentarer till Lars Adelskoghs bok Förklaringen 

Teo sofi ska Samfundet, skapat av 
Helena Petrovna Blavat sky i 

Ne w York 1875, har lik som de fle sta 
religiö sa grupper splittrat s i otaliga 
sekter ; en av de me st kända är Alice 
Bailey s Arcane School. 

Inte så m ånga känner till att en gren 
p å  det teo sofi ska trädet har sitt ur­
sprung i Sverige. Läran har f ått namnet 
hylo zoik, och de ss upphov sman är 
Henry T. Laurency, p seudonym för 
sven sken Henrik von Zeipel (1882 -
1 971 ). Han är me st känd genom böc­
ke rna De vi se s  sten och Kun skapen om 
verkligheten . 

Laurency var en mycket produktiv 
man, och han s efterlämnade manu­
skript ge s kontinuerligt ut av Förlag s­
stiftel sen Henry T. Laurency under led­
ning av Lar s Adel skogh i Sk ä"vde. Åren 
1 982 -1 986 var jag själv aktivi st för hy­
lo zoiken och ingick under en tid i sty­
rel sen för In stitutet för hylo zoi ska stu­
dier . Hö sten 1 986 in såg jag farorna 
med läran och hoppade av mitt engage­
mang, vilket ock så ledde till artikeln 
Va rning för hylo zoiken, publicerad i 
Sökaren nr 8, 1 987 . 

I januari 1 984 före slog jag skapan­
det av en korre sponden skur s i hylo zoik 
som inledning till upprättandet av ett 
hy lo zoi skt univer sitet i Sverige . Tolv 
kur sbrev utarbetade s av Lar s Adel­
skogh med undertecknad som kon sult . 
Denna korre sponden skur s har nu utgi­
vit s som bok med titeln Förk laringen. 
Boken är utgiven av Foinix förlag, som 
äg s av In stitutet för hylo zoi ska studier . 
Ef ter som det nu g ått n ågra år edan jag 
lämnade hy lo zoiken och jag idag kan 
se den i ett vidare per spektiv, kan det 
kan ske vara av värde med n ågra kom­
mentarer till Förklaringen . 

Boken s tio för sta kapitel är närma st 
identi ska med mot svarande kur brev i 
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korre sponden skur sen, medan kapitlen 
elva och tolv är ny skrivna. För den som 
vill sätta sig in i hylo zoiken s värld s­
bild, är Förklaringen en utmärkt intro­
duktion, klar och pedagogi sk och utan 
de störande kriti ska utfall mot allt och 
alla som vidl åder Laurency s egna böc­
ker . 

Tyvär r ger inte Adel skogh svaret p å  
den vä sentliga ste fr ågan: Hur fick 
Henry T Laurency denna "kun skap"? 
Inom hylo zoiken an se s  det nämligen 
oandligt att fr åga "vem som sagt ,det" 
eller intre ssera sig för per sonligheten. 
Därmed har man ock så räddat sig un­
dan den be svärande veten skapliga fr å­
gan om källkritik. N ågot mot sägande 
ter sig d å  följande citat fr ån kapitel 
åtta: "Den intellektuella o själv ständig­
heten vi sar sig i att man inte v ågar ha 
egen åsikt utan böjer sig för auktorite­
terna, inte en s under söker p å  vilka 
grunder auktoriteten utger sig som så­
dan" '. Den som för söker vara intellek­
tuellt själv ständig inom hylo zoiken blir 
snart var se att detta är tabubelagt om­
r åde. Om Laurency som per son och 
han s upplevel ser talar man inte. 

För den kriti ske lä aren kan därför 
följande fakta vara av intre sse. Henry 
T .  Laurency ( Henrik von Zeipel) stude­
rade teoreti sk och prakti sk filo sofi i 
Upp sala vid seklet s  början. Som lärare 
hade han de kända filo soferna Axel 
Häger ström och Karl Hedval L Genom 
Vivekananda väckte s intre sset för 
yogafilo sofin, och därefter fann han 
Blavat ky s I si s  unveiled, vilket ledde 
till ett grundligt studium av teo sofin 
och senare Alice Bai ley s skrifter. I in 
opublicerade dagbok förk larar han sig 
t å  i telepati k kontakt med mä starna 

fr ån planethierarkin, vilka dikterat de 
böcker som utgivit s i Laurency s namn . 
Enligt Adel skogh var det den i teo sofin 

kände mä staren Hilarion, som var Lau­
rency s källa. Laurency an såg sig ock så 
vara en reinkarnation av den greki ske 
filo sofen Demo krito s. 

Laurency s böcker kan säga s utgöra 
en synte s av teo soferna Slavat sky, 
Leadbeater och Bailey, en mera intel­
lektuell och akademi sk form av e sote­
rik. Laurency imponerar genom sin in­
tellektuella förm åga och stora känne­
do rl) om litteratur och kultur . Hylo zoi­
ken i han s tappning är en repre sentant, 
i v år tid, fö r den gno sti ska id etraditio­
nen. Det greki ska ordet gno si s  betyder 
kun skap och i det här fallet e n  kun skap 
om andliga världar och kr after, för­
medlad av invigda . Enligt denna lära 
är det männi skan s mening och m ål att 
utveckla s andligt till ett femte natur­
rike, övermänni skorna s rike. Hela tan ­
keg ången är sålede s ett slag s förandli­
gad ver sion av Dar win s utveckling s­
lära. 

Hylo zoiken och andra ockulta sy s­
tem ställer fr ågan om kun skap p å  sin 
spet s. Vad är kun skap? Adel skogh häv­
dar att hylo zoiken är kun skap . Men 
samma sak säg s inom andra sekter, t ex 
antropo sofin, Martinu s, Summit Light­
hou se, scientologin, J ag -är -rörel sen, 
Ambre s, A stara och m ånga, m ånga 
fler. De är alla varandra mot sägande 
och kommer med "fakta" om inte g år 
att förena. Den religiö sa männi skan 
ställ s sålede s inför den knepiga uppgif­
ten att avgöra vilken andlig lärare som 
har rätt . De fle sta lö ser problemet ge­
nom att rent kän slomä ssigt godta en 
lära och strunta i andra. Skall man beg å 
intellektue l lt självmord, kan man ju 
göra det ordentligt . 

Lar s Adel kogh är medveten om 
denna problematik och skriver: " . .. 
klärvoajan s är inte sv år att utveckla, 
och klärvoajanter finn det gott om. 

Håkan Blomqvist 

Men när de för söker göra läro sy stem 
av sina upptäckter i 'andevärlden ', 
kommer de aldrig fram ti ll sam stäm­
miga re sultat i fr åga om det vä sentli­
ga . .. E soteriken är n ågot helt annat än 
p å  emotional klärvoajan s uppbyggd 
ockulti sm." 2 Lite längre fram varnar 
han för att ly ssna p å  inre rö ster, följa 
inre ledare . "Följ dem inte! De leder 
alla vil se", hävdar Adel skogh . 3 Men 
Laurency s inre rö ster fr ån mä staren Hi­
larion leder uppenbarligen inte vil se! 
När far super är det rätt. Denna ena st å­
ende självblindhet och intellektuella 
ohederlighet finner man ho s i stort sett 
alla sektföreträdare. 

Laurency själv för söker komma un­
dan problemet med följande re sone­
mang: " Hylo zoi ska mental sy stemet är, 
när man väl bemä strat det, helt enkelt 
logi skt tvingande, emedan det förklarar 
tu sental s elje st oförklar liga företeel ser 
p å  enkla st möjliga och sam stämmiga 
sätt. Och det är förklaringen som är 
bevi set. "4 Men att metafy si ska sy stem 
har en inre logik innebär inte att de 
överen sstämmer med verkligheten . I 
stort sett alla ockulta sy stem är logi ska 
inom sina ramar men de blir inte san­
nare för det. 

Den p sykologi ska förklaringen till 
Laurency s rö ster är en utvecklad sido­
per sonlighe t Laurency lä ste väldiga 
mängder teo sofi sk litteratur och var fi­
lo sofi skt kolad . Han trodde p å  mä s­
tarna . Det är därför bara naturligt att 
när han upplever en inre rö st, så med­
delar rö sten det teo sofi ska sy stemet 
�men i en mera akademi sk, logi skt sko­
lad form. I sin dagbok ondgör sig Lau ­
rency över att mä starna bara tar kontakt 
p å  telepati sk väg, när dom änd å finn s 
p å  jorden i jordi sk kropp . Det är en 
p ykologi sk g åta att en intellektuell av 
Laurency s kapacitet inte in såg den p sy­
kologi ska förklaringen till sina inre 
rö ster. Han är därmed ett bra exempel 
p å  den s k reproduktion steorin, formu­
lerad av religion sp sykologen Hjalmar 
Sund en, d v s att my stikern eller ockul­
ti sten reproducerar vad han lä st, hört 
och sett i inre sk ådande eller hörande 
(vi sioner, auditioner) . Man f år så att 
säga den egna före stäl lning svärlden 
tillbaka fr ån det unde 1medvetna. Si cto­
per onligheter och di ssociativa ti ll -
t änd finn s noga be skrivna i den p sy­

kologi ska och parap sykologi ska lit­
teraturen. 

Men denna förk laring kan aldrig 
Lar Adel skogh godta. Likt al la re li­
giö sa är han fullkomligt övertygad om 
att sitta inne med den rä tta läran . 
Denna männi kan för måga att ta inre 
rö ter och yner för verklighet är kultu­
ren akille shäl, or saken ti ll hi storien s 

Henrik von Zeipel alias Henry T. Laurency 

alla kun kap s- och liv sfientliga religi­
ö sa läror . Man kan kriti sera ockulta 
sy stem som hylo zoiken utifr ån ett f ler­
tal a spekter. För klarheten s skul l utg år 
jag ifr ån de fem punkter utifr ån vilka 
jag kriti erat ne w age-rörel sen och öv­
rig nyandlighet: antiintellektuali sm, 
inre kun skap väg, subjektivi sm, förfi­
ning ssyndrom och fa sci sm .  

Anti intellektualism 
Hylo zoiken kan vid en för sta anblick 
verka mycket akademi k och intellek­
tuell, en e oterik p å  veten skaplig 
grund . Lik som alla religiö sa se kter 

åberopar hylo zoiken veten skapliga 
rön, så länge de ger stöd för den egna 
läran. Men tittar man närmare efter, av­
slöja s föraktet för utbildning och ve­
ten skap . Allra tydliga st kommer det 
fram i synen p å  källkritik, vi lket jag 
nämnde ovan . Hylo zoiken gör ock så 
kun skap sbegreppet mening lö st ge­
nom att inte skilja p å  veten skaplig kun­
skap och uppenbarel sekun skap (vi sio­
ner och auditioner). Veten skap lig 
kun skap ge s en andra rangen s plat s  
gentemot "verklig kun skap". Bely­
sande är följande citat fr ån Laurency: 
"Sedan hylo zoiken lagt grunden för 
verklig kun skap, kan direkt anknytning 
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sk e till d enna och h ypot esm etod en fö r­
visas till histo ri ens sk räpkamma re. "5 
Int ressant i sammanhang et ä r  också 
följand e påstå end e av Lau rency: " Vad 
skall d essa, som ä r  tiotus entals inka r­
nation er äld re än sina skolkam rat er, 
m ed allt d et livsodugliga sk räp som lä­
res i skolorna ." 6 

Hylo zoik ens syn på kunskap och ut­
bildning ligg er fa rligt nä ra d en na zis­
tiska, som skild e m ellan en no rdi k 
(arisk ) v et enskap i opposition mot en 
lib eralt judisk, alltså t radition ell, v et en­
skap . Tal et om att h ylo zoik en endast 
skall antas som en a rb etshypot es ä r  vil­
s el edand e. Eft ersom h ylo zoik en s  utsa­
go r ald rig kan kont roll eras av v et en­
skap en, ä r  d �t f elaktigt att använda 
o rd et a rb etsh ypot es , som i d et hä r fall et 
ba ra bli r ett fina re o rd fö r t ro .  

I nr e kunskapsväg 
K ritik av d en in re kunskapsväg en ha r 
redan givits i fö regå end e styck e. Mot­
sats en till d en in re kunskapsväg en ä r  
d en ytt re kunskapsväg en, v et enskap ens 
mödosa mrna faktasamland e;  fakta som 
alla kan kont roll era att d e  stämm er. 
D en in re kunskapsväg en kan ald rig 
b ygga upp en g em ensam v erkligh ets­
uppfattning utan att h emfalla åt aukto­
rit etst ro . Och aukto rit etst ro ä r  ald rig 
fö renlig m ed d emok rati . Att bygga upp 
sam häll et utif rån in re röst er och syn er 
bo rd e  tillhö ra mänskligh et ens barnsta­
dium . M ed hylo zoik en som samhälls­
g rund följ er vi ka rtan i stä il et fö r v erk­
ligh et en . 

Subjektivism 
En vanlig tank egång inom nyandliga 
rö rels er ä r  att tillva ron ä r  en illusion, 
att d en f ysiska v erkligh et en eg entlig en 
ba ra exist era r  i vå ra huvud en . Sål ed es 
ä r  d et ba ra att tänka positivt så fö ränd­
ras h ela tillva ron på ett magiskt sätt . 
Hä r få r man d elvis g e  ett plus till hylo­
zoik en som m ed sin lä ra om tillva ron 
t reenigh et -mat eria, m edv etand e, rö­
rels e -int e fallit i d en vanliga subj ekti­
vistiska fällan . Ändå ä r  d et magiska 
tänkand et påfalland e i och m ed h ylo­
zoik ens lä ra att tanka r och kän lo r mot­
sv aras av mat eria . 

Förfiningssyndrom 
Enligt hylo zoik en ä r  människans mål 
att utv ecklas till öv ermänniska i ett 
f emt e natu rrik e .  Fö r att nå dit måst e 
man l eva andligt och rent i tank e, o rd 
och handling . Hylo zoik en ä r  ål ed es en 
ask etisk, gnostisk lä ra .  Sä r kilt va rna 
fö r agg ressivit et och s exualit et som 
räknas till läg re, n egativa känslo r. Hela 
d et hä r tänkand et b ruka r jag b enämna 
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fö rfiningss ynd rom et, alltså en sjuklig 
rädsla fö r d et f ysiska, jo rdiska, s ensu­
ella . D en psykologiska eff ekt en av lä­
ran bli r en n eu rotisk inställning till d et 
egna d rifts- och känsloliv et . 
· I Fö rkla ring en varna r La r Ad el­
skogh fö r " erotomani och rusm ed el" 7•  
D et ä r  en något eg endomlig dubb elmo­
ral, efter om d et komm er f rån en gam­
mal " rumla rkoll ega" . E rotoman få r väl 
antas va ra en p erson m ed sta rka re s ex­
uald rift än La rs Ad elskogh . Lau renc y 
själv ha r en eg ena rtad dubb elh et i in­
ställning en till s exualit et en . Han gå r till 
t arms mot k rist endom ens exual­

fi entligh et m en påbjud er c elibat fö re 
äkt enskap et och oja r sig öv er flicko r­
nas ba ra b en på t eat ern och att "säng­
kamma rsc en er" få r fö rekomma i litt e­
ratu ren .  Å ikt erna känns ig en f rån 
ext remhög ern och d en religiö a funda­
m entalism en . Ännu t ydliga re bli r d et i 

yn en på F reud, om enligt Ad el kogh 
va r satanist . F reud va r ju d e  utom 
jud e. I bok en "T rough th e curtain" av 
Viola P etitt N eal och Shafica Ka ra­
gulla sägs att "F reud va r en ond männi­
ska g enom vilk en d e  onda k raft erna, 
Sva rta Log en, tömd e en flod av nusk 
öv er mänskligh et en" 8. Bok en sp rids av 
Institut et fö r h ylo zoiska tudi er. 

D et h ylo zoiska andligh etsid eal et ä r  
psykologiskt osunt och inhumant . M ed 
h ylo zoik en ha r ännu en livsfi entlig 
skuldkult lagts p å  män kligh et ens re­
dan t yngda rygg . 

Fascism 
D en s enast e tid en ha r vi s ett hu r ex­
t remhög er och n yna zism åt er vunnit 
t erräng . Skolo rna ru ta r fö r kampanj er 
fö r att b emöta d et n ya hot et .  T yvä rr s er 
int e många koppling en m ellan esot e­
riska lä ro r  t yp hylo zoik en och ext rem­
hög ern .  På fl era punkt er ä r  nämlig en 
id eologi erna nä rmast g em ensamma . 
Många unga id eali t er välj er ett totali­
tä rt b et e  ba ra fö r att d et påstås komma 
f rån en "andlig" kä1la . 

Jag ha r redan b erö rt antis emiti m en 
som int e red avi as öpp et ho Lau renc y 
ell er i Ad el kogh Fö rkla ring en, utan 
tillhö r en m era e ot eri k lä ra .  J u da rna 
an e va ra en missl yckad ras f rån ett 
tidiga re olsyst em och ä r  dä rf ör ond­
skan redskap på jo rd en . Dä rav Ad el­
skogh n egativa s yn på t ex F reud, som 
va r jud e. Antis emiti m en bli r m era öp­
p en hos Blavat k y  och Bail ey som ä r  
Lau rencys källo r. 

De politi ka eff ekt erna av h ylo zoi -

k en måst e bli en t eok ratisk stat, dä r 
"mästarna" ha r tagit d en politiska mak­
t en .  Lau renc y hävda r en ergiskt at t 
mänskligh et en int e kan lösa ina egna 
p robl em, utan att "dom" måst e ta öv er 
och l eda utv eckling en . Fö rak tet fö r d e­
mok rati och v et enskap visa r släkt ka­
p et m ed ext remhög ern .  D en f ria och 
öppna d ebatt en ä r  d emok ratins liv luft . 
Ad el kogh sva ra r  ald rig på k ri tik och 
visa r dä rm ed sitt fö rakt fö r d en d emo­
k ratiska p roc ess en . I h ylo zoik en få r 
man lä ra sig att lojalit et ä r  viktiga re än 
sanning en . D e  sociala och politiska ef­
f ekt erna av h ylo zoik en kan ba ra bli 
diktatu r och ett inhumant sk räckväld e 
dä r människo r bli r b esatta av sin eg en 
andliga utv eckling . 

Jag h ys er inga fö rhoppninga r att La rs 
Ad elskogh skall änd ra uppfattning om 
h ylo zoik en . Int e  h ell er räkna r jag m ed 
någon d ebatt i f rågan . Vad jag kan hop­
pas på ä r  att min k ritik dock l ed er till 
att d e  vä rsta fascistoida hörn en på hy­
lo zoik en skalas bo rt .  Bok en Fö rkla­
ring en kansk e skall s es so m ett st eg i 
d en riktning en .  A v skalad m yck et av 
d et o unda inn ehåll et ä r  lä ran om mäs­
ta rna f rån V enus, om kom till jo rd en 
fö r 18 miljon er å r  edan fö r att l eda 
utv eckling en, en mäktig och fascin e­
rand e m yt .  Ibland b ruka r jag roa mig 
m ed tank en att mästa rna v erklig en exi-
t era r  och ä r  ådana d e  b esk rivs i d en 

t eosofiska t radition en . M en eft ersom 
d eras lä ra ä r  så i a1l ra högsta g rad 
os ympatisk, kan jag ba ra in tämma 
m ed fö rfatta ren Sv en D elblanc nä r han 
i en av sina böck er äg er: d et enda jag 
b egä r av gud ä r  att han lämna r mig 
if red .  
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7 Adel kogh 1 99 1 ,  s 1 82.  
8 Viola Petitt Neal och Shafica Karagul la. 

Through the curtain. DeVorss, Marina del 
Rey, Cal if. 1 983,  s 263 . 

Kontakt 

"Var och en bär inom sig en ide av det stora 
Jag - före täl ln ingen om en frihet utan 
gräns. Att frigöra sig från allt  som begrän­
sar o . I tur och ordning och med tåla­
mod." ( Bach-Seagul l ) .  Att nå harmoni med 
in egen själ är ett delmål på vandringen 

och ett annat är att finna en kvinnlig tvi l­
l ing jäl att lå följe med utan krav e l ler 
ägandeanspråk. Under min vandring tar jag 
gärna till mig kun kap från Profeten, Bach, 
Gawain, Pau l  Brunton, Mandala, Sökaren, 
Gabriel le Roth, B irgitta Stenberg, Carina 
Rydberg, Conrad och andra. Läser mycket. 
Musik är också något l ivsviktigt. M i les 
Dav is, Coltrane, Lisa Stansfield, Leonard 
Cohen, Tom Waits, G 'N ' R, Metal l ica, 
Lundel i  o klassiskt är underbara beroende 
på sinnesstämningen. Äl kar att resa t i l l  
mörka o dystra länder. Dock är Madrid o 
Rom mycket fascinerande och aldrig i­
nande platser. Jag är 35, och lång, men er 
inte ålder som något l ivsviktigt. Föredrar 
dig som kan vara både fnittrigt flamsig och 
återhållsamt vuxen när så krävs. Om DU är 
1 8 , 28 el ler 38 är egalt. Brevväxl ing är in­
tressant ty det lämnar möj l igheter till efter­
tanke och om vi bl ir  vänner el ler kanske 
mer står skrivet i stjärnorna. Jag trivs l ika 
bra på rökiga rockklubbar som i den sti l la 
naturen en t idig v intermorgon medan solen 
går upp. Således real ist ibland och obotl ig 
romantiker andra gånger. Vem DU är får 
DU berätta! 
Jarl Cassberg, Nygatan 27, 702 I l  Örebro, 
Tel .  0 1 9/ 1 1 64 85 

* 

20-årig k i l le söker kontakt med ungdomar, 
1 8-25 år, som är inspirerade av Amish, 
Hutteriemas och Oneidasamfundets lev­
nadssätt. Du måste vara seriös, ansvars­
medveten och öppen för en icke-kristen 
kollektivbildning i Sverige e l ler ev utom­
lands. Stugboende i bergsmiljö föreslås. 
Svar till "Utopia", Sökaren f v b. 

Tjej 27 år fil kand, som tröttnat på det deka­
denta samhäl lsmaskineriet, som istäl let tror 
på ljusets sanna evighetsvärden, trevl igt 
yttre, l ivfu l l ,  lekfu l l ,  v idsynt, söker skarp 
l ikasinnad k i l le helst 20-25 år. Skriv svar 
t i l l  "Ande och känsla", Sökaren f v b. 

32-årig k i l le söker kontakt med l ikasin­
nade: Västerländ ka Trad. ,  Golden Dawn, 
Crowley, Qabalahn, Rosenkreutz, Stein­
brecher, I .G.M.meditationen, Jung;Tarot/ 
Arketyper. . .  Psykologi ,  fil o  ofi, modem fy­
sik, kreativitet/teckning o måleri och kol­
lektivt boende. Göteborgsregionen. Skriv 
svar till "Horus I I", Sökaren f v b. 

* 

Ki l le, 33 år, 1 89 cm lång, blyg, tyst, vegeta­
rian, akademiker, nykterist. Intresserad av : 
mitt arbete, motion, meditation, filosofi, 
Gud, hundar, att semestra i Sverige. Bor i 
ett vackert kulturminnesmärkt hus, en por­
lande bäck går genom den stora trädgården .  
Söker en  trev l ig tjej , 20-33 år. Du som är 
oskuld har företräde. Skriv svar t i l l  
"Skåne", Sökaren f v b .  

* 

Man/ki l le 40 år, söker tjej/kvinna i lämplig 
ålder. Du bör som jag trivas bäst i jeans 
och tröja, men ändå vara välklädd. Jag är 
aktiv TM-meditatör och bl a intresserad av 
Martinus kosmologi ,  världs-l ivsåskåd­
ningsl itteratur m m. Ingen fanatiker. Tjäns­
teman, al lmänbildad, sympatisk, l ugn o 
sansad. 1 79/78.  Tycker om att ta det l ugnt, 
lä a, laga mat, naturpromenader, cykeltu­
rer. Tveka inte, utan svara nu, skicka gärna 
med ett kort som garanterat returneras. Jag 
bor i Halland. Skriv svar t i l l  "Sökaren fin­
ner", Sökaren f v b. 

HÄNG M ED i l ivsåskådn ingsdebatte n ,  

LÄS s måskrifter u r  H E Fs småskriftserie ,  b l  a :  

Nr 20 TIO SKÄL för skolpol it iker att säga 
nej ti l l  waldorfskolan (20 kronor) 

Nr  21  DEN OKÄNDA REVOLUTIONEN (20 kronor) 

rekvi rera från 

HUMAN-ETISKA FÖRBUNDET 
Tei OB - 48 66 40 
Fri märksvägen 45 , 
1 22 4 7 EnsKede 
Postg i ro 66 36 59 - 1  (e l ler  frim ärken) 
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Brev 

Fördomsfullt 
om UFO 
I en al ldeles utmärkt artikel av Sven Mag­
nusson i Sökaren nr 7/9 1 om konsten att 
tänka skriver han, att vi fördärvar vårt tän­
kande genom ett partiskt urval av argu­
ment. "Vi väljer informationer på ett sådant 
sätt, att de stöder den uppfattn ing vi redan 
har." När han sedan skal l recensera - el ler 
snarare göra ner - min nya bok "Den dolda 
sanningen om UFO", framstår han själv 
som ett skolexempel på den fördomsfu l lhet, 
som han tidigare fördömt ! 

Sven Magnusson har reservationslö t 
säl lat sig t i l l  det gäng av bortförklarare och 
misstänkl iggörare, om ani ng löst el ler 
medvetet går de mörkläggande makthavar­
nas ärenden genom att inbi l la folk, att UFO 
kan vara al lt  mel lan h immel och jord utom 
rymdfarkoster från främmande världar. 
Hans eget val av informationskällor har bli­
vit  därefter. En person som Phil  K lass, vars 
orimliga bortförklaringar har kritiserats 
från flera hål l ,  säg ha "kval i tet", medan 
trovärdigheten av närkontaktpersoner som 
Daniel Fry, Rolf Telano och Ante Jonsson 
utan välgrundad anledning ifrågasätts. Där­
emot har han nog rätt ifråga om Adamski .  

Som "svaga" käl lor betecknar Magnu -
son UFO-forskare som Erich von Däniken, 
Frank Scully, Charles Berl itz, Wi l l iam 
Moore och tydl igen också forskare som dr 
Stanton Friedman, Daniel Ross och Ti­
mothy Good, v i lka böcker han förmodl i ­
gen inte läst. Listan över "svaga" ufologer 
- dvs de som inte delar Magnussons upp­
fattning - hade givetvis  kunnat göras betyd­
l igt längre. Han kunde ha t i l lfogat namn 
som professom i atmosfärisk fysik Jame 
McDonald, astronomen Morris Jessup, ing­
enjören Wilbert Smith ,  forntidsforskaren 
Raymond Drake, umerologen Zecharia 
S itch in,  och ufologerna Leonard String­
field, W i l l iam Steinfield och Wi l l iam 
Brian, för att bara nämna några i högen av 
dem som har en sakl igt grundad överty­
gelse om den utomjordiska närvaron förr 
el ler nu.  

Det genomgående och väl dokumente­
rade grundtemat i min bok, näml igen de 
överväldigande bevisen för makthavamas 

Stanton T. Friedman, som är en auktori­
tet för Sune Hjorth. 

@ 

döljande av den utomjordiska närvaron och 
deras ystemariska ansträngningar att föra 
al lmänheten bakom ljuset, tar Magnusson 
överhuvudtaget inte upp t i l l  behandl ing. 
Detta trots att jag inte bara återger en hel 
del av bev i  en utan ock å ful lkoml igt kris­
tal lklart påvisar motiven för detta heml ig­
hetsmakeri ! 

Som påpekats av förre CIA-assistenten 
Victor Mar�..-hetti ,  så skul le, om folk finge 
klart för sig att det finns mycket finare och 
bättre c ivi l i  ationer på andra hål l ,  hela den 
traditionel la maktstrukturen på Jorden 
kunna undergräva . Höjdarna i amhäl let 
skulle med andra ord riskera att förlora sina 
makt- och rikedomspriv i legier, en fa ans­
ful l  tanke, som de inte står ut med ! Ett mera 
spec iel lt  motiv har varit att under kydd av 
sekrete en försöka komma underfund med 
hur de av mi l itären omhändertagna, tör­
tade el ler nerskjutna elektromagnetiska 
span ing farkostema fungerar, i syfte att få 
ett mi l itärt övertag över potentie l la mot­
ståndare. "Den som kan t i l lverka egna fly­
gande tefat i någon mängd kommer att be­
härska världen", säger dr Friedman ! 

V ittne målen och dokumentationen om 
myndighetemas omhändertagande och stu­
dium av tefatsvrak har naturl igtvis varit yt­
terst be värande för de mörkläggande 
makthavarna. Därför har de själva och de­
ras agenter givetv i gjort koncentrerade an­
strängningar att diskreditera undersökande 
ufologer som Scul ly, Berl itz och Moore, 
el ler de dokument och vittnesmål dessa stö­
der sig på. Det påstås, att käl loma är 
"svaga" el ler dokumenten "förfal kade", 
och i UFO-frågan fördomsful la och okri­
tiska personer som Sven Magnusson låter 
sig inte bara v i l l igt duperas av de här påstå­
endena utan precis samma diskreditering -
taktik har givetvi använts och användes 
beträffande de ytterl igt intressanta och vär­
deful la  berättelserna av de få utvalda kon­
taktper onema, en Daniel Fry, en Rolf Te­
lano, en Eduard Meier och en Ante Jons­
son . Som ett eko av andra diskrediterare här 
i landet insinuerar "källkritikem" Magnus­
son, att Ante Jon on skul le  l ida av myto­
mani e l ler i varje fal l  ha förväxlat "starka 
inre upplevelser" med yttre händelser. Har 
Magnus on någon t i l lstymmel e t i l l  grund 
för sin in inuation, att min medförfattare 
t i l l  boken "Fantastiska resor med UFO" 
inte skulle vara normalt funtad i huvudet 
på något ätt? 

Det al lra värsta med de här i sista hand 
av vis a jordiska makthavare dirigerade 
försöken att undergräva de utvalda kontakt­
personerna trovärdighet är att de försvårar 
spridandet av l ivsviktiga och värdeful la 
budskap från de v ida högre utveck lade civi­
l i  ationer, som be öker vår planet. De har 
näml igen kommit för att varna o s för något 
som al lvarl igt hotar vår överlevnad. På 
grund av vår etisk- ociala underutveck l ing 
i kärnvapenåldern svävar v i  - äger de - i 
den stör ta l ivsfara! Vi måste helt enkelt 
lära oss att hysa välvi lja och för tåelse för 
våra medmänni  kor och re pektera deras 
mänskl iga rättigheter i tälJ et för att låta o 
.regera av negativa och de truktiva känslor 
och attityder, som bara leder t i l l  krig och 
förödel e. 

Jag hade hoppats, att åtminstone detta 
po itiva bud kap kulle uppmärk ammas i 
min bok, men det har tydl igen helt undgått 
Sven Magnusson ! 

Sune Hjorth 

Sune Hjorth 

Svar: 

En oförbätterlig 
syndare? 
De UFO-intresserade får naturl igtv is själva 
avgöra om Sune Hjorth är en klok person 
- ifal l de vi l l  läsa hans bok. Som recensent 
har jag skrivit min mening. Lika negativ t i l l  
Hjorth om jag är riksorganisationen UFO­
Sveriges ordförande Clas Svahn, som re­
censerar Hjorth i tid kri ften UFO-Aktuellt .  
Svahn skriver bland annat: "Att läsa Sune 
Hjorth är att skicka hjärnan på semester." 
Enl igt UFO-Aktuel lt är bara en av recensio­
nerna i pre en av "Den dolda sanningen 
om UFO" positiv. _ . 

Hjorth gör för tås å gott han kan. Det 
gör vi alla. Han tror att det är så som han 
skriver, märker inte felen och bristema i de 
egna re onemangen, raden av felbedöm­
ningar och av i l la grundade påståenden. 

Kanske är Hjorth för ivrig. Kanske har 
han för bråttom. Kan ke in er han inte äm­
net komplex itet. 

Jag före lår att han lyssnar på ina kriti­
ker. Annar förbl ir han en oförbätterl ig syn­
dare inom FO-området, t i l l  kada för äm­
net an eende hos klokt folk.  

För min del har jag följt UFO edan slu­
tet av 1 950-talet, läst ett ansenl igt antal 
böcker i ämnet och följt med i specialt id­

krifter på flera pråk. På grundval av den 
kunskap jag skaffat mig under åren har jag 
dragit slut atser. 

Något var på frågan vad är UFO ? har 
jag inte . Flera experter har angett mycket 

högt procenttal för antalet förklarade fal l .  
Astronomen profe sor J .  Al len Hynek, som 
inte t i l lhör Hjorths käl lor, skrev någon gång 
att cirka 98 procent av UFO-fal len hade 
kunnat förklara på naturl igt ätt. Jag tror 
att den siffran är för hög. Många fal l ,  som 
ibland räknas som förklarade, har inte fått 
en lö ning i den meningen att det finn 
övertygande bevis; snarare rör det ig om 
möjliga förk laringar. 

Det finns en betydel eful l  kärna av ännu 
olösta fal l .  

Bland tänkbara förklaringar finn hypo­
tesen interplanetari ka farkoster av utom­
jordiskt ur prung; den är viktigast . Sedan 
finns skeptikernas ide :  naturl iga företeelser 
amt bluff. Andra för lag är okända varel­
er t i l lhörande jordens fauna, t id resenärer, 

de dödas farkoster, änglar el ler gudar, tan­
kematerial isationer, inre upplevelser, yner 
i ti l  med tomtar och trol l .  Man kan erinra 
sig att förr i tiden kunde människor vara 
l ika övertygade om att de varit t i l l  ammans 
med Jesus el ler djävu len som en de l UFO­
kontaktper oner idag är om att de samtalat 
med vare! er från flygande tefat ! Dessa 
människor har inte varit "tokiga"; de kan 
ha fungerat väl i samhäl let, men de har bl i­
vit lurade av det mänskl iga psykets sätt att 
ibland skapa förledande i l lusioner. 

På en punkt har nog Sune Hjorth och jag 
amma uppfattning. Vi anser båda att UFOs 

är ett viktigt nutid fenomen, som utan 
dröjsmål bör utfor ka med så hög veten­
skaplig kompetens som möjl igt. 

Fenomenet UFO be tår primärt av rap­
porter. Vad som l igger bakom rapportema 
- det är det som är frågan. I många fal l  
finns inget övertygande svar. 

( Det är glädjande att Hjorth nu ändrat 
uppfattning åtminstone om Adam ki . )  

SM 

IFO - UFO ? 
Ändå finns de ! 

Jag har under många år intres erat mig 
för UFO-problemet, och känner därigenom 
Håkan Blomqvist (HB)  såväl som Sten 
Lindgren (SL) sedan ett antal år. 

HB har krivit en erie artiklar om UFO 
i både Sökaren och UFO-Aktuellt .  

I november -90 höll SL ett föredrag på 
Cafe Pan i Stockholm om ina per onl iga 
kontakter med UFO. Föredraget innehöl l 
bl a en ki ldring av ett landat kepp med 
medföljande be ättn ing. 

Ett äl lskap på fem personer inklusive 
SL be ökte en landn ingsplats. Några av 
personerna gick fram och talade med be­
sättn ingen . SL iakttog detta med egna ögon . 

Detta väckte så stort intresse att SL och 
Berti l  Kuhlemann (med Cafe Pan om or­
ganisatör) upprepade föredraget i Medbor­
garhuset tora al i februari -9 1 .  

Vid UFO-Sverige år mötes öppna före­
drag i Rättvik i apri l -9 1 upprepade SL de­
lar av föredraget än en gång. UFO-Sveriges 
nyvalde ordförande Cia Svahn angrep SL 
och på tod direkt efter föredraget att SL 
inte talade anning och in  inuerade att SL 

ljög medvetet. 
HB skrev en lång artikel i Sökaren och 

i UFO-Aktuel lt som gick ut på att SL över 
huvud taget aldrig varit med om någon 
UFO-landning, samt diverse andra ankla­
gelser. 

Allt  detta föranleder mig att - för mitt 
eget samvetes frid - få uttrycka mina per-

onl iga å ikter. Jag är ful lkomligt överty­
gad om att SL gjort så många person l iga 
uppoffringar att det är helt otänkbart för 
mig att hitta något som helst käl för en 
uppdiktad ski ldring: 

Hans yrke och den stäl lning han har gör 
att han måste ha väldigt goda skäl för att 
våga gå ut med sina uppgifter, del i TV­
program, del i offentl iga föredrag. Dess­
utom vet jag att det finn t i l lräckl igt många 
per oner i Sverige såväl som utomlands 
som i räd la för att betecknas som "luna­
tics" inte går ut med vad de själva har upp­
levt. Om UFO-Sverige v idhål ler sin å ikt 
att bara behandla "det ena benet" (figurl igt 
menat) så kan jag inte längre anse att UFO­
Sverige behandlar UFO-frågan på ett kor­
rekt ätt . Dessutom binder föreningen de 
medlemmar som har "IFO"-åsikter ( Identi­
fied Flying Objects) att inte våga uttala sina 
åsikter. 

Då jag inte v i l l  föran leda någon längre 
debatt, e l ler komma med en så lång artikel 
att den kan avvisa med motiveringen att 
den är för lång, avslutar jag min artikel med 
en stark t i l ltro t i l l  Bert i l  Kuhlemanns och 
Sten Lindgrens arbete. 

Vis a uppträdanden på riksmötet gör att 
jag måste ta mitt eget medlemskap i UFO­
Sverige under övervägande. 

Janne Johansson 
medlem i UFO-Sverige (Stockholm UFO­
förening och s i ljansringens lokalförening). 

En dröm om kärlek 
VEM ÄR GUD? 
Har Du tänkt på det någon gång? 

Varje människa har in egen uppfattning 
om vad Gud är. För min egen del har jag 
fram til l  nu inte haft någon enkel och själv­
klar bi ld av Gud. Det är först i amband 
med den ex i tentiei la kris jag upplevt sedan 
1 986, som jag tvingat bi lda mig en upp­
fattning om vad Gud är och innebär. 

J ag heter Lennart Berg är 34 år och har 
en fam i lj med två fina barn. Bor i Säffle. 
Flyttade dit 1 989 från tio år i Stockholm. 
De enaste åren har jag varit p yki kt ned­
gången. Vi a händelser i mitt liv har satt 
tarka spår. Idag är jag ordförande för 

RSMH Säffle samt anstäl ld av RSMH 
Värmland som informatör på halvtid. 

Under två av de ena te fem åren har jag 
varit på Beckomberga j ukhu och fick väl 
en vård om motsvarar genomsnittet. 

Mina tankar om Gud kom i amband 
med mordet på Olof Palme. Mordet har satt 
djupa pär i mitt inne. 

Lösningen på gåtan om Gud fick jag i en 
dröm. Jag åg mig själv på död bädden och 
jälen hade lämnat kroppen och jag kunde 

e min kropp vara död. Då frågade jag mig 
själv vem var jag? Jag v i l le ställa Gud 
denna fråga men jag kunde l ika gärna vara 
jälv.  Jag var GUD. I detta läge vaknade 

jag upp ur min dröm och fyl ldes med en 
gudomlig kärlek och energi .  Plötsligt var 
gåtan lö t .  

Gud är en kraft och energi som finns i 
al lt  levande på jorden, människor, djur, 
växter, vatten, materia osv . Det är denna 
energi ,  liv energi,  som är evig och kal las 
KÄRLEK.  I bibeln står det att GUD ÄR 
KÄRLEKEN . 

Kärleken är en energi och den fanns vid 
jordens skapel e men finns än idag och för 
all  evig tid. Denna kapelseprocess tarta­
de för många mi ljoner år sedan och fort­
sätter än idag där Du och jag deltar. Det är 
Du och jag som är .. Kärleken. Byter man 
bara ut GUD mot KARLEKEN för tår man 
plötsl igt ambandet. 

MENINGEN MED LIVET 
Detta ämne råkar al la människor förr el ler 
senare ut för i itt l iv .  Det är intres am och 
har diskuterats så länge mänskl igheten har 
funnit . Vad som är bra med det är att alla 
kan ha å ikter. Det gör att al la kan finna 
sin egen mening med l ivet. Men för att 
finna meningen tror jag det är bra att man 
upplevt en del saker i sitt l iv ,  både po itiva 
och negativa. Denna erfarenhet formar en 
in ikt om meni ngen i t i l lvaron. För min 
egen del har detta aktualiserats under de 
senaste fem åren.  Jag har använt mycket tid 
till tänkande. 

Vad har jag då kommit fram t i l l?  Jo, jag 
tror att meningen med vår vandring här på 
jorden är att vi är här för att lära och samla 
erfarenheter så att v i  på så ätt kan utveckla 
o s själva. De sa erfarenheter finn sam­
lade i vår själ och flyttas v idare t i l l  nästa 
l iv .  

Livet här på jorden är al l tså en lärdoms­
tid och den l ivskunskap vi kan nå er inga 
gränser. Den kan få av vit e l ler färgad, 
fattig el ler rik, ateist el ler kristen, handikap­
pad el ler icke-handikappad, sjuk el ler frisk 
osv . Vad händer om man då funnit det in­
ner ta? 

Så långt har jag inte kommit än. Det får 
bli en senare fråga att fundera över. Jag tror 
i alla fal l  att vår t i l lvaro egentl igen är väl­
digt enkel att leva i .  Vi har bara krånglat 
t i l l  det l i te grann. Ti l l  i t v i l l  jag äga t i l l  
al la er  om tror på et t  paradi i h imlen. Det 
tror jag inte på, utan paradiset finner vi här 
på jorden. 

Tack för uppmärk arnheten ! 

Lennart Berg 

Naturen bereder o för döden genom 
ålderdomen; den väcker å måningom 
vår leda v id l ivet genom sjukdomar och 
krämpor. Man sku lle dö otrö tl ig, om 
man inte åldrade . 

Drottning Kristina 

@ 
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SAIBABA 

Är det sant, Sai B aba, 
du gudalike och två gånger födde, 
att du nedstigit 
från de himmelska världarna 
och iklätt dig mänsklig gestalt? 
Är det sant att du vandrar 
som avatar 
över Indiens jord? 

Är det sant 
att du skapar av intet, 
att du lyfter din hand 
och låter den fy Ilas 
med helig .aska, 
att du gräver i sanden 
och framdrager 
lysande föremål? 

Är det sant 
att du hjälper och helgar, 
att du ser vad som händer 
i människasyskonens hjärtan, 
att du alltid är gladlynt och god 
men strängast mot dem 
som kommer dig närmast? 

Birgit Cars 

Efter l äsningen av Howard Murphets Sai Baba, Man of miracles. 

Bokrecensioner 

Curt Jonsson 

Väck upp Din 
kärlek! 

- och var beredd på mirakler 

CAJACO 

En bok om mirakler 

Väck upp din kärlek - och var beredd på 
mirakler heter en bok av Curt Jonsson ( 1 34 
sidor, Cajaco förlag, Box 3056, 1 95 03 
Märsta). Det är en av många böcker som 
bygger på "A Course in M iracles" (ACIM), 
men bara ett fåtal är hitti l l s  skrivna på sven­
ska. Curt berättar hur han för några år sedan 
kom i kontakt med "mirakelkursen" och 
började öva sig att t i l lämpa den i sitt l iv .  

Enligt Curt är  en av de viktigaste tan­
karna i ACIM att den fysiska verk l ighet v i  
lever i egentl igen är  en i l lusion. Den förhål­
ler sig ti l l  den sanna verkl igheten ungefär 
som våra nattliga drömmar förhåller sig t i l l  
vår dagsmedvetna verkl ighet. Men denna 
vår vardagsverkl ighet är al l tså i sin tur en 
dröm. Först genom att vakna upp ur den 
kan vi uppleva den sanna verkl igheten, som 
innebär att allt som finns är kärlek och har­
moni .  Liknande tankar finns i flera esote­
riska läror, men i ACIM drivs det per­
spektivet helt konsekvent. Det är då lättare 
att vakna ur en behaglig dröm än ur en 
mardröm. ACIM beskriver hjälpmedel för 
detta. Ett är att lyssna på den inre vägle­
dare, som v i  alla har. Vi  kan öva vår för­
måga t i l l  sådant inre lyssnande, och få led­
ning i hur v i  ska leva. Det kan gälla ledning 
i enkla, praktiska frågor el ler i l ivsavgö­
rande val .  

Att läsa ACIM kan vara provocerande. 
Mycket av dess budskap går tvärt emot vårt 
vanl iga sätt att tänka. Kursens arbetsbok 
med 365 lektioner gör också detta klart från 
början. Den avser i början just att bryta ner 
vårt invanda tankesätt T ex den tredje lek­
t ionen innebär att se sig omkring i rummet 
med dess välbekanta föremål och säga t i l l  
sig själv:  "Jag förstår ingenting av det jag 
ser här." 

Curt skriver om sina erfarenheter av 
ACIM på ett enkelt ,  jordnära språk, med 
många praktiska exempel .  

För flera år  sedan gick jag igenom ar­
betsbokens 365 lektioner, och läste en hel 
del av textboken. Den har ett ålderdomligt, 
högtidl igt, ganska tungläst språk - en stor 
del av texten lär vara skriven på ett gam­
malt versmått och sku l le egentl igen vara 
tryckt som poesi.  Jag kom aldrig igenom 
den helt. För mig har det varit lättare att få 
inblick i ACIMs grundtankar genom att 

läsa böcker inspirerade av den,  snarare än 
att läsa grundtexten. Jag tycker an Cuns 
bok här väl passar in v id sidan av t ex Ge­
rald Jampolskys arbeten. Den kan hjälpa t i l l  
att sätta in miraklerna i vardagslivet. 

Curt skriver också om en meditationsme­
tod, "integrerad meditation", som han själv 
har utvecklat delvis inspirerad av ACIM.  
Den kan man inte läsa s ig  t i l l ,  skriver han, 
utan där behövs personlig vägledning. 

Mirakelkursens tankar kan man disku­
tera och analysera hur länge som helst. Jag 
tror inte att de går att logiskt vare sig bevisa 
el ler motbevisa. Den som övar sig kan upp­
leva resultaten i vardagsl ivet. Jag tror det 
är det enda "bevis" som är möj l igt. I sådana 
övningar kan Curts bok vara en god hjälp, 
och en inspiration att lära mer. 

Nils-Olof Jacobson 

Vi ar alla Ett 
Vi har glömt vi lka vi är. Vi tror att vi är 
från varandra helt avski lda väsen. Du är du 
och jag är något helt annat än du; vi har 
inget annat gemensamt än att vi råkar leva 
i närheten av varandra. J ag ser på dig och 
tänker: Du är inte jag. Men i verkl igheten 
är vi alla i kärnan av vår natur Ett. När vi 
inser detta, löser sig många av våra pro­
blem. Detta hävdar Curt Jonsson i Väck upp 
din kärlek! - och var beredd på mirakler 
(Cajaco 1 99 1  ). Boken är skriven i inspira­
tion från "A Course in M irac les", en v is­
hetsbok som til lkommit på medial väg. 
Curt Jonsson menar att den är "den värde­
ful laste bok som skrivits på flera tusen år". 
Mediet är en amerikansk universitetslärare 
i psykologi ,  Helen Schucman. 

Själv har Curt Jonsson varit universitets­
lektor samt företagskonsult och marknads­
förare inom industrin.  N umer är han kursle­
dare och skribent. Det är inre personl ig 
utveckl ing och mänskl iga relationer som är 
hans område. 

En grundtanke hos Jonsson är att univer­
sums grund är "den universe l la kärleken"; 
den finns överal lt, och i var och en av oss. 
I botten av vårt väsen är vi  alla denna kär­
lek, som är den kraft som har byggt upp 
universum och hål ler det samman. 

Cun Jonsson skriver: "Om vi alla är uni­
versel l  kärlek, följer av detta att vi är före­
nade. Vi är ett ! Rent konkret innebär det 
att vi kan kommunicera med varandra på 
ett perfekt sätt, när vi helt inser och känner 
vad vi  i grunden är !"  

Vi  hör al ltså ihop med al l t  levande ge · 
nom att vår grundnatur är den amma. Det 
är således enhetsmystiken som är basen för 
Curt Jonsson . Han menar l iksom mysti­
kerna att vi  alla är uttryck för den univer­
sel la kärleken och inte l l igensen. Om vi in­
ser att vi  hör ihop med allt levande, 
försv inner all räd la och al l kän la av främ­
lingskap, och vi känner i stäl let samhörig­
het och förståelse. 

Inom oss, i vårt sanna jag, har vi  en allve­
. tande vägledare, som al ltid kan och vi l l  tala 

om vad som är bäst för oss. Det gäl ler där­
för att lyssna inåt, i sti l lheten och tystnaden, 
där visdomen finns. I stäl let för att lyssna 
till vårt ego, som är jag-jag-jag, skall vi 
lyssna på friden och kärleken,  som finns i 
vårt sanna jag. Ty vår sanna natur är en 
gnista av den universel la kärleken, och om 
v i  kontaktar vårt sanna inre, får vi  svaren. 
Vi  har all tså alla de viktiga svaren inom 
oss, i vårt väsens djup. 

Meditation är t i l l  stor hjälp. Curt Jonsson 
lär ut en metod som han kal l ar integrerad 
meditation och som nämns men inte när­
mare beskrivs i boken. 

I vårt väsens djup har vi al la kärlek, ef­
tersom vårt sanna jag är kärlek, och det är 
viktigt att vi väcker upp den,  både hos oss 
själva och hos vår omgivning. När det sker, 
inträffar mirakler! Vi kan exempelvis få 
goda relationer t i l l  andra. Jonsson skriver: 
"När jag själv medvetet ökat kärleken i mitt 
l iv ,  även om det varit aldrig så l itet, så har 
fantastiska saker hänt. Vi människor står i 
undermedveten kontakt med varandra på 
ett sätt som de flesta av oss kanske anar 
men ändå inte vågar tro på riktigt. Men så 
snart vi börjar sända ut kärleksfu l la signaler 
längs dessa undermedvetna kommunika­
tionskanaler, får vi en respons som vi kan­
ske inte hade vågat drömma om tidigare." 
Curt Jonsson ger exempel ur sitt eget l iv .  

Det är i den ful lständiga sti l l heten i vårt 
inre som vi kommer i kontakt med vår 
sanna natur, och där finns kärleken och v is­
domen. 

Läs Curt Jonssons bok och pröva själv ! 
(Cajaco, Box 3056, 1 95 03 Märsta.) 

Hans Granlid 

H ans Granlids 
dårskap 
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När en ny bok av Hans Granlid kommer ut 
(han har hitinti l l s  skrivit 34 böcker) finns 
det anledning att lystra. Hans författarskap 
l iknar inget annat. Han är en sol i tär, en 
krydda i den l itterära värld som al l tför ofta 
påminner om en vattväl l ing. I hans förfat­
tarskap finns inget av bokklubbamas trend­
tänkande. Hans Granl id är en författare som 

helt igenom är sig själv, och han rör sig fritt 
utanför litterära kotterier. 

1 989 kom författaren med "Födelse", en 
av det årets allra finaste svenska romaner. 
Den inledde en ny följd av berättelser, där 
huvudtemat är den andliga kärleken i o lika 
gestalter. I "Födelse" gällde det en l ivslång 
dyrkan av konsten, som uppbyggande kraft 
och sådan den utövas av en genial art ist. 

Hans Granl ids andra bok i den nya sviten 
heter Dårskap (Raben & Sjögren) och här 
får vi möta Johan von Tannenberg, en oro­
l ig själ, svensk rådhusskrivare från Arboga, 
som under 1 870-talet reser t i l l  Ryssland för 
att lära känna det land som bringade Karl 
X I I  på fal l .  

P å  heder och samvete intygar Hans 
Granl id i sitt förord att han som extra tjäns­
teman v id Kungliga B ib l ioteket i Stock­
holm ( 1 965-67) upptäckte en bunt papper 
i en låda. Bunten var försedd med ett om­
slagspapper på vi lket med stora bokstäver 
stod det enda ordet DÅRSKAP. Som för­
fattare ståtade en i övrigt okänd skrivare 
v id namn Johan von Tannenberg. Granlid 
tog hand om detta bisarra och märkl iga ma­
nuskript, lät det följa honom under alla 
flyttningar i Sverige, och nu,  25 år senare, 
låter han publicera detta underl iga doku­
ment. 

Johan von Tarmenberg är 46 år, när han 
plöts ligt grips av en svårförklarl ig drift och 
längtan efter att bryta upp från sitt inne­
hålls lösa el ler alldag liga liv och bege sig 
t i l l  tsarriket Ryssland. Han träffar där allt i 
enl ighet med försynens plan en självut­
nämnd Messias, Gris ja Gribojedov, en he­
lig dåre, som är omgiven av en handfu l l  
trogna, troende och v inddrivna existenser 
av ol ika s lag, bl  a den unga och kärleksful la  
Sofia, den chassidistiskt stämda Tarnara 
och en l iderlig och robust munk. 

I tio år vistas huvudpersonen i detta säl l ­
skap, som emellanåt utökas med andra sö­
kare, främst gammaltrogna fromma, alla 
förenade av en strävan efter renhet, godhet, 
fattigdom och ödmjukhet. Truppen vandrar 
genom tsardömet längs leriga vägar, först 
från S : t  Petersburg t i l l  k lostret Zamok, se­
dan t i l l  ett nunnekloster, så femton verst t i l l  
To bruk och därifrån t i l l  Pskov, genom Po­
len och Ostpreussen, förbi Poltava t i l l  Kiev 
och Odessa och så vidare. De drar fram 
under hårt arbete och svåra strapatser, för­
ödmjukas och hånas, men då och då uppen­
barar sig en mystisk hj�!pare vid namn 
Hans von Tannenhtigel .  Ar det utgivaren 
själv? 

Hans Granlid, som själv ofta framhåll i t  
sitt starka språkintresse och sin språkglädje, 
är i "Dår kap" virtuosen att beskriva män­
niskor och mi ljöer. Personteckningarna är 
ypperl iga och bakom skymtar den ryska 
historien. Med pastischartad e legans och 
glänsande komik låter Granlid Johan von 
Tannenberg, den samvetsgranne stenogra­
fen, beskriva sitt säl lsamma äventyr. Stråk 
av gammalstavning och äldre verbböjning 
förstärker tidsatmosfaren, språket är mus­
tigt och utgivaren kritiserar då och d� s!n 
upphovsman och menar att han är en nktlg 
Chronschough ! 

För den som följt Hans Granl ids förfat­
tarskap i många år, är det inte al ls mystiskt 
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eller underl igt att titeln på hans senaste bok 
är "Dårskap". En bok med en sådan titel 
måste komma förr el ler senare. Hela Gran­
l ids skrivande är genomsyrat av den nyktra 
dårskapen, den som kommer ur spenabarns 
mun, den som finns hos den lekande männi­
skan, den som predikas av Kristus och 
Krishna, av världens vise,  sufistema, chas­
sidistema, katarema, de hel iga dårarna, det 
som står för det svaga, vaga, mångtydiga, 
bisarra, irriterande, infal l ,  vittringar, v ibra­
tioner, signaler som får oss förnimma också 
det v i  inte vet. . .  

Hans Granlid, den lärde, kanske en  av 
Sveriges främste vad gäller insikter i värl­
dens religiösa urkunder, den v ittbereste och 
språkkunnige, har inte bara skrivit en tänk­
värd berättelse. "Dårskap" är också en lär­
domsbok, en bildningsroman om Ryssland. 
"Ryssland har mer känsla än något annat 
land. Hon är alla länders moder och älskar 
alla." Vaslav Nijinskij i "Dagbok" 1 9 1 8- 1 9. 

Bo Svedlund 

Ordning 
och kreativitet 
Den högsta synskärpan finns där v i  fixerar 
bl icken. Motsvarande centrala del av nät­
hinnan kal las fovea. Om den förstörs kan 
man inte längre se detaljerat, men helhets­
bilden i periferin finns kvar. Om däre�ot 
periferin förstörs men den central� näthi�­
nan är oskadd, så mister även detalJerna sm 
mening. 

Löper inte vetenskapen risken att råka ut 
för en l iknande skada i sitt syn ätt? frågar 
sig fysikerna David Bohm och F. D.avid 
Peat i en bok som växt fram ur en rad dialo­
ger mellan dem under femton år: Ordning 
och kreativitet med underrubriken "i l iv  och 
vetenskap" (Bokförlaget Korpen).  Över­
sättning Gunnar Gällmo. 

David Bohm är en kontrover iel l  fysiker, 
men hans ideer är al ltid l ika intressanta och 
avancerade. Han har samarbetat med Op­
penheimer och Einstein och är profess�r 
emeritus i teoretisk fysik vid Londonuni­
versitetet 

David Peat är även han fysiker och är, 
åtminstone för mig, en ny men angenäm 
bekantskap. 

Under kvantteorin för ta skede ägnade 
sig ledande fysiker om Bohr, Heisenberg, 
Paul i ,  Schrödinger och de Brogl ie  l iv l igt åt 
filosofiska frågor. I dag har fy iken i al l­
mänhet tappat kontakten med sina egna röt­
ter. Nu är man mer intresserad av matema­
tik och formler än ideer. Visserl igen har 
många forskare kunnat härleda ny kunskap 
ur formel l  matematik, men det har även 
funnits andra grunder för deras upptäckter. 
Einstein utgick inte från matematiken, i 
synnerhet inte under sin mest skapande pe­
riod. I stäl let började han med ospecificer­
bara känslor och en följd av bilder, ur vi lka 
mer detaljerade begrepp å småningom 
framträdde. 

Priset för framåtskridandet har varit spe-
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cial isering ända därhän att hela  aktiviteten 
förlorat sin betydelse. Det snäva synsättet 
gör att vi inte kan sätta in problemen i sitt 
större sammanhang, v i lket skapar kriser, 
svåra att lösa med en syn som är fragmenta­
risk, det v i l l  säga även rigid. 

Som en väg ut ur krisen önskar sig Bohm 
& Peat en ny kreativ våg, där man söker 
helheten och meningen, snarare än frag­
ment och enkel mekanik.  

Den kreativa akten skapar ett ytterst per­
ceptivt t i l lstånd av intensiv l idelse och hög 
energi,  som upplöser de rigida antaganden 
vi  har om allt ing i form av paradigm: gene­
rel la systern av begrepp, infallsvinklar och 
prä_glingar. . 

Oppen kommunikation och tankens fna 
lek är ön kvärda. En verklig dialog är att 
låta egna åsikter v i la, för att skapa en ge­
mensam grund. 

Leken skal l  inte underskattas. Det finns 
en allvarl ig koncentration och intensitet i 
barns lek. Då man inte på förhand kan veta 
dess resultat, så vet en kreativ människa 
inte riktigt vad hon söker. Fantasin är en 
lek med subtil orkestrering av känslor, där 
förnuftet v iks ut ur fantasin. 

Författama diskuterar ordning, kaos och 
den brist på kunskap som kal las s lump. 
Kaosteori, fraktaler, artificiell  intel l igens 
och paradigmskifte tas upp. 

Det är en synnerl igen stimulerande bok. 
Men här och var duggar fackuttrycken tätt. 
Om vissa fys ikavsnitt känns l ite för svåra 
så hoppa bara över dem. De är ofta exempel 
som inte är nödvändiga för att förstå texten. 

Bokförlaget Korpen skal l ha en eloge, 
tycker jag, för modet att ge ut sådan här 
smal , men ack så viktig kvalitetsl itteratur. 

I "Ordning och Kreativ itet" finn fasci­
nerande tankar som l igger långt före sin t id.  

Lennart Lidfors 

Urgammal 
österländsk vishet 
Jag börjar med att citera från bak ide tex­
ten på boken Tao te ching (Energica förlag 
1 99 1  ): "Det är mer än tvåtusen år sedan 
Tao te ching, taoismens urkund, skrev i 
Kina. Sedan de s har den blivit en av de 
stora kl as ikema över hela världen, över att 
t i l l  nästan l ika många språk som bibeln." 
Över ättare, från engelskan, i denna utgåva 
är Stefan Stenudd, som ock å har krivit 
omfattande kommentarer. 

Stenudd är en utmärkt sti l ist, och det är 
behagl igt att läsa det han skriver. 

Vad själva den uråldriga v isdornen be­
träffar, är den kyligt österländsk, utan några 
löften. Det rör sig om ett iakttagande av 
världen som den är och beskrivning av 
kloka förhål lningssätt. 

Ibland tycker man att orden inte förmed­
lar en levande och lätt fattbar visdom, och 
man undrar om de ord som valts är de som 
bäst förmedlar originalets berömda inne­
hål l .  Så är det ofta när det gäller urgammal 
österländsk visdom. Kanske är översättaren 
all tför trogen originalet ordalydelse,  utan 
att alltid få fram själva de djupa tankarna. 

Man måste läsa långsamt och tolka tex­
ten,  översätta den t i l l  sitt eget språk. Det 
blir ett ständigt funderande. Så här har jag 
förstått de första verserna i "Tao te ching", 
i Stefan Stenudds svenska text :  

Den yttersta verkl igheten kan inte be­
skrivas av människor. A l la beskrivningar är 

· Oriktiga, alla namn felaktiga. Det är ett 
oförstått Något som är världens ursprung 
och upphov . 

Endast i ett begärsg>st inre t i l lstånd kan 
man fatta Mysteriet. Ar man ful l  av begär, 
ser man inte bakom tingen, utan bara tingen 
själva. 

Varför finns det fula, och varför finns det 
onda? Jo, om något sägs vara skönt, så 
måste något annat samtidigt sägas vara fult .  
Och om något sägs vara gott, så måste nå­
got annat samtidigt sägas vara ont. Al la  
motsatser förutsätter och kompletterar var­
andra. Inget kan säga vara gott, om inget 
kan sägas vara ont. 

Den vise inser att världen är som den är 
- med kontraster - för att den måste vara 
det.  Så han verkar inte för att förändra värl­
den. Han är tyst och underv isar genom sin 
tystnad. Genom den vises tystnad förstår de 
andra att världen är så som den måste vara. 

Den vise söker ingen ära. Han är oansen­
lig och anspråkslös. För om han ingen ära 
har, kan inten ära tas ifrån honom. Det man 
inte har, kan man inte mista. 

Om man inte prisar den som är prisvärd, 
upp tår ingen avund . 

Om man inte prisar rikedom, uppmuntrar 
man inte t i l l  stöld. 

Om man inte visar vad som är begärl igt, 
uppkommer inget habegär hos någon. 

Så den vise härskar genom att inte stimu­
lera något begär men se t i l l  att folket har 
ett minimum av vad det behöver. 

Den vise härskaren håller folket i okun­
nighet och ser till att det inte får begär efter 
något som det inte har. Han ser också t i l l  
att de kunniga inte vågar företa sig något 
som sku lle ställa t i l l  oreda i riket. 

Den yttersta verkl igheten är tornhet men 
samtidigt outtömlig.  Den tycks vara al lt ing 
ursprung. 

Den ytter ta verkl igheten är fördold, så 
man kan tro att den kanske inte finns. Vad 
är dess orsak? Jag vet ej . Den tycks vara 
äldre än överguden jälv .  

Verkl igheten är  hård och skoningslös. 
Den skapar och förintar allt .  

Den vise är också skoningslös. Han ser 
som det är: att alla människor är intet och 
kommer att förgås. 

Så där har jag försökt förstå de inledande 

verserna i Tao te ching. Andra läsare skul le 
tolka texten något annorlunda. 

Det är intressant att någon gång ta del av 
gångna tiders visdom. Men man kan inte 
al ltid vara säker på att man har förstått. Och 
v isheten ovan är väl inte a l ltför impone­
rande? Den stora visdornen finns knappast 
i det förgångna. Den håller på att födas. 
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Guds experiment med 
sig själv 
1 982 utkom på danska ett gediget verk i två 
band: Per Bruus-Jensens "Eksistens og 
ud0del ighed - om erkendelselreren i Marti­
nus kosmologi". Författaren, som är väl be­
vandrad i kosmologin,  lyckas på ett impo­
nerande sätt presentera den kunskapsteori 
som finns i Maninus böcker och de konse­
kvenser den får inom det naturvetenskap­
l iga området. 

Projekt Liv - Om utvecklingen eller 
Guds eviga experiment med sig själv 
(Nordisk Impuls 1 99 1 )  är en förkortad och 
t i l l  förenkling bearbetad översättni�g av 
del 2 av "Eksistens og ud0del ighed". Over­
sättningen har gjorts av Tage Mattsson och 
S igbritt Themer och bearbetningen av Sig­
britt Themer. A v baksidestexten framgår 
att verket är "en förbluffande detaljrik och 
sammanhängande analys av utvecklingslä­
ran i evighet perspektiv .. . " 

Författaren tar oss med på en fascine­
rande resa och låter oss ur kosmologins 
ynvinkel få naturens ändamålsenl ighet 

förklarad i termer av ett slags syntes av den 
traditionellt  kristna och den naturveten­
skapl iga förklaringen (kreationisrn, evolu­
tioni m). Författaren v i l l  visa att inte bara 
evolutionen, utan även uppkornsten av uni­
versum och alla dess detaljer följer en gu­
domlig plan. Målets uppfyl lelse är given: 
det bl ir  ett mästerverk ! Men vägen dit är 
ett gigantiskt experiment som Gud utför 
med sig jälv om insats, och uppfyl lelsens 
konkreta resultat kan ingen uttala sig om 
innan experimentet är färdigt. Denna hän­
delse inträffar när gudomen tack vare evo­
lutionen har förnyat sin kapar- och upple­
velseförmåga, och förnyelsen tar sig i 
praktiken uttryck om det levande väsen­
det utveckl ing från mineral,  via växt och 
djur fram ti l l  den riktiga människan och 
hennes upplevel e av kosmiskt medvetande 
och enhet med Gud. 

Sista delen av boken berör evolut ionen 

slutfas och de sista stegen mot kosmiskt 
medvetande och en "förklarad" t i l lvaro. 
Denna fas domineras av väsendets konflikt 
och kamp mellan två mentala  sidor: den 
djuriska och den mänskl iga, så som dessa 
tar sig uttryck i bland annat egoism och 
aggressivitet samt altruism och medkänsla. 

Helt  i Martinus anda mynnar boken ut i 
framhållandet av Jesus som mänsklighetens 
största moral iska geni .  

Försedd med ett vackert omslag, gjort av 
konstnären Peter Tucker, är "Projekt Liv" 
en välgjord bearbetning och översättning 
av originalet. 

Vi/jo Mentu 

Dansk UFO-historia 
Wil ly Wegner är en dansk UFO-intresserad 
bibliotekarie med klar distans t i l l  ämnet. 
Han började en gång i Adamski-änden, så 
att säga, men blev al l t  mer skeptisk. N u  har 
han skrivit den danska UFO-rörelsens h i s­
toria. (När får vi något l iknande på sven­
ska?) 1 989 utkom hans "Ufoer over Dan­
mark, bind l ", som behandlar tiden 1 946-
1 964, och 1 990 korn Ufoer over Danmark, 
bind 2, som tar upp åren 1 965- 1 990. Förla­
get heter Sphinx och har adressen Skinder­
gade 1 9, DK- 1 1 59 Köpenhamn K .  

D e  båda historieböckerna ä r  välskrivna 
och utgör en fyl l ig berättelse om U FO-in­
tresset i Danmark med flera utblickar mot 
övriga världen, framför al l t  Amerika. W i l ly 
Wegner skriver om en del konstiga krop­
par, sådana som i al la länder dyker upp 
inom UFO-området och vars påståenden 
om kontakter inte övertygar någon kritisk 
person, och han skriver om vanl igt folks 
UFO-observationer, "astra-arkeologi", 
"folklore och UFOs" och om försök till e­
riös behandl ing av UFO-rapporter. 

I första volymen nämnde wegner före­
döml igt sina käl lor. I volym 2 är han inte 
l ika noga med den aken .  Dock finns i s lu­
tet av boken en förteckning över använd 
l itteratur. I många fall är käl lan tydl igen 
någon nyhetstidning. Det är klokt, tycker 
jag, att inte bara skriva av en nyhetsrepor­
ter, utan l itet grand distansera sig från tex­
ten med ord som "enl igt X-käl lan hände 
följande" e l ler "enl igt Y -käl lan sa P så här", 
samt ibland ock å ge en be krivning och 
värdering av käl lan. 

Vad W i l ly Wegner jälv tror om UFO 
idag vet vi inte . Men han är uppenbarl igen 
fortfarande fascinerad av gåtan. 

SM 

Kiibler-Ross 
påstår för mycket 
Döden är livsviktig med undertite ln  "Om 
l ivet, döden och l ivet efter döden" heter en 
bok av E l isabeth Ktibler-Ross, som korn på 
svenska hösten 1 99 1  i Göran Grips över­
sättning (Natur och Kultur) . Boken är sam­
manstäl ld från bandi nspelade föredrag. Den 
handlar om vården av döende barn samt om 
nära-dödenupplevelser. Ktibler-Ross, som 
är en schweizisk-amerikansk psykiater, v i ­
sar mycket känsla och mycket förståel se för 
döendes behov . Hon är p ionjär när det gäl­
ler vården av döende patienter och berättar 
flera gripande h istorier. 

Hon är också p ionjär däri att hon är en 
av de första läkare som skrivi t  om nära­
dödenupplevelser. Men hennes attityd t i l l  
det fenomenet är  knappast vetenskaplig.  
Hon tänker på rel igiöst v is, med hjärtat, 
önsketänker utan att själv vara medveten 
om det. Hon gör bestämda påståenden, som 
det, såvitt jag förstår, inte finns t i llräcklig 
grund för, om ett l iv  efter döden. På ett 
ställe (s 89) skriver hon : "Den kropp vi har 
under en nära-dödenupplevelse är en myc­
ket t i l lfåll ig form, skapad av mental energi 
för att hjälpa oss att göra upplevelsen av 
döden t i l l  en behaglig återfören ing och inte 
t i l l  en skrämmande och fasansful l  upplevel ­
se." Dessa påståenden ä r  inte stort mer än 
glada fantasier. L ikadant är det genomgå­
ende hos Ktibler-Ross. Hon drar alltför 
långtgående och positiva slutsatser av ett 
erfarenhetsmaterial,  som existerar, exem­
pelvis  på sidan 90: "I  närvaro av det ot�o­
l iga ljuset, som människor kal lar för ' Kns­
tus' el ler 'Gud' e l ler ' Kärlek' e ller ' Ljuset' 
beroende på var de kornmer ifrån, hål ls  vi 
ansvariga för allt vi gjort. Och vi kommer 
då att förstå hur ofta vi inte gjort det högsta 
valet och hur vi har fått ta konsekvenserna 
av våra val. Här kornmer vi  att veta att det 
absolut enda som räknas är kärlek. Al lting 
annat, våra prestationer, betyg, pengar och 
minkpälsar är totalt ovidkommande." Det 
är en kön efterverkl ighet Ktibler-Ross må­
lar upp, en värld som vi kanske alla skulle 
v i lja existerade, men som slutsatser utifrån 
existerande kunskap är detta knappa t rim­
l igt. 

Den som v i l l  läsa vederhäftiga redogö­
relser för nära-dödenupplevelser och möj­
l iga s lutsatser, kan hänvisas t i l l  sådana böc­
ker som Saborns "Vi upplevde döden", 
Rings "Livet nära döden", Morses "När­
mare ljuset" samt Maodys arbeten. 

SM 
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Att styrka 
sina påståenden 

Inom Sökarens områden v im lar det av 
obestyrkta påståenden . En del av detta 
är metafys ik , som undandrar s ig kon-
trol l ,  men en de l är u ppgifter om hän-
de lser i s innevärlden . För den som inte 
låter "hjä rnan ta semester ", när han lä-
ser bö cker o ch art ik lar inom l ivssy ns-
området , el ler hör på föreläsare , fram-
står dessa påståenden ofta som tomt 
prat , som inte kan beaktas . . Pratmaka rna vänder sig förstås t il l  
fo lk med ett l ika d iffust sätt att tänka 
som de själva , o ch får s ina an hängare 
bland dessa . 

Men v i  andra ? Kan v i  inte lämna 
pratmaka rna i fred ? Måste v i  be dessa 
o ckult ister m m att styrka s ina påståen-
den ? Måste v i  stä l la dem den besvä -
rande frågan : Hur kan du påstå detta ? 

V i  kan låta dem vara ifred . O ch det 
gör de f lesta av oss o ckså . Men några 
a llvarl igt s innade personer ty cker kan-
ske som jag att v i  inte ska ll låta dem 
komma undan , utan kräva dem på be-
sked om käl lor samt om fö rda resone -

. mang o ch slutsatser . 
Fast det är g ivetv is en fråga om per -

sonl ig läggn ing . För många är det na-
tur ligt att resonera mjukt o ch fantas i-
fullt . De skul le göra vå ld på s in natur 
om de försökte vara "hårda " o ch kr i-
t iska . Men för andra är det l ika natur -

l igt att stä lla frågan : Hur kan du säga 
detta ? 

För m in del anser jag att det som 
avgör om ett påstående är intressant 
o ch värt att ta på a llvar , är de skäl som 
anges för det . 

Om man vä l j er att kalla v issa pers o -
ner , som man ty cker är framstående , 
för Star Peo ple ,  så må det vara hänt . 
Men när man sedan börjar prata om att 
dessa "låt it s ig återfödas " på jorden o ch 
att några av dem rent av är födda på 
andra planeter , då är det en ligt m in me-
n ing läm pl igt att säga ifrån för att för-
söka stävja ofoget att prata pretent iöst 
strunt , o ch a lltså kräva besked om käl-
lor o ch resonemang , i detalj så att läsa-
ren kan avgöra om det ligger något i 
vad som sägs . 

L y c kas man ställa pratmakarna mot 
väggen (men de sl inker nog undan) 
skal l man trol igen f inna att de står där 
svarslösa -kanske med ett ursäktande 
leende att "så här trodde jag det var " .  

Problemet med pratmakarna är att de 
inte ty cks kunna sk ilja r ikt igt me llan 
fantas i o ch verk l ig het . 

De som känner s ig träffade av ovan-
stående , kan ju höra av s ig t ill Sökaren 
o ch förk lara sig . 

SM 
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